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Semnele vremii? 
! 
I 

(R.) Nu suntem de pararea aee-1 
lor Români, cari cred că dându-ni se I 
câţl-va fişpanl de naştere Români, a 
câştigat ceva şi neamul românesc. Nu 
împărtăşim Insă nici părerea fraţilor 
cari fac pe grozavii, şi zic: Ori Ar
dealul ca ţeară de sine stătătoare şi 
toate câte-s cuprinse In programul na
ţional dela 1881, ori nimic!... Ci din 
potrivă, credem, că înţelegerea între 
Români şi Unguri numai aşa se poate 
face, dacă unii mal lasă, alţii mal 
adaugă. 

Că asta I politica cea sănătoasă 
şi calea caro poate duce ta bine, a 
spus-o un bărbat de însemnătate mare, 
Episcopul Caransebeşului, cu priiegiul 
aşezării în scaun a Episcopului Ara
dului, când, după cum se ştie, schim
base cuvent cu contele Tisza István. 

Vorbirea contelui Tisza surprin
sese atunci atât pe Uugurl cât şi pe 
Români. Noi aflasem însă că fiiul iul 
Tisza Kàlmàn nu a vorbit întâmplător, 
ei a căutat dinadins a se întâlni cu 
fruntaşii rontani, asigurând că păre
rile ce are cu privire la naţionalităţi 
peste tot, şi îndeosebi despre Români, 
fac parte dintr'un întreg care este 
Creduul söu politic şi că sunt, între 
fruntaşii uugurl m-îl mulţi cari împăr
tăşesc părerile lui. 

Un asemenea fruntaş pare a fi 
şi deputatul Szivăk Imre, cate fiind 
zilele trecute la Verşeţ, unde s'a 
serbătorit aşezarea în scaun a noului 
fişpan Milan Zako, de naştere sôrb, a 
rostit o vorbire în care a zis: 

„In chestia naţionalităţilor pă 
rerile încep a se limpezi; drepta
tea este pe drumul cel bun. Bată 
o pildă: nu mal socotim ca ceva 
rèu dacă într'o dignitate curat un
gurească a fost numit un bărbat 
sôrb. Şi care este urmarea? întreb : 
oare prin numirea lui Zakó de fiş
pan nu a câştigat un dignitar şi 
naţia serbească şi oare perdut-a 
astfel ţeara un fiu credincios sêrb ? 
Programul nostru este simplu şi eu 
nu şovăiesc sâ-l desfăşor aici, în 
Verşeţ, unde neamul sârbesc atât 
pe teren politic cât şi social are 
greutate. Po scurt, eată programul 
nostru : chestia serbească să înceţize 
a ţi chestie politică. In viitor ea nu
mai chestie culturala e îngăduit să 
fie! Primească naţionalităţile statul 
ungar unitar d'acum, aşa cum e 
alcătuit în virtutea dreptului pu 
blic, şi atunci noi vom primi tendin
ţele lor culturale şi confesionale. In 
mesura în care fii naţionalităţilor 
vor fi cetăţeni iubitori de patrie, 
noi, cu puterea mare a acestui stat 
ungar îl vom ajuta ca fraţi în stă
ruinţele lor culturale". 

Cine cunoaşte şovinismul mare 
ce s'a încuibat între Unguri şi va afla 
că In şovinismul söu îasuşl Wlassics, 
făcut ministru sub Bânffy, în şedinţa 
dela 7 Maiu n. a Dietei mărturisea 
că nu împărtăşeşte părerile S-tulul 
Stefan, întâiul rege ungur, cu privire 

la dreptul fiecărei limbi, zicem: cine 
îşi dă bine seama de toate acestea, 
nu va putè să nu se oprească şi 
asupra cuvintelor lui Szivük Imre, de
putat cu mare trecere între oamenii 
stăpânirii, care face parte din comisia 
dietală pregătitoare a planurilor de 
legi. 

Din partea Ungurilor, drept s'o 
spunem adecă, nu prea sm fost o-
bicînuiţl să auzim astfvl de cuvinte. 
Ci dinpotrivă, mari şi mici, pentru a 
cade cu noi la pace, spuneau că este 
un singur chip : noi, naţionalităţile să 
primim limba şi înveţătura maghiară, 
să ne învoim, fără nici un cuget rèu, 
cu statul maghiar naţional cum îl vi
sează şoviniştî, ear' nu cu statul un
gar alcătuit în marginile legii de drept 
public. 

împotriva acestui stat, nici un 
Român cu mintea sănetoasă n'are ni
mic de zis. 

Luptăm însă cu toţii împotriva 
stăruinţiî a acelor şoviniştî, cari socot 
eâ statul numai atunci va fi unitar, 
când toţi cetăţenii vor fi Unguri, îa cu
gete şi în simţiri. Şi mai ales atunci, 
când toţi vom vorbi numai ungu
reşte. 

Se înţelege că într'un asemenea 
stat naţional maghiar nici vorbă nu 
poate fi de cultură româuă ori serba. 
Şi dacă Szivăk îuţelege pacea pără
sind Ungurii gândul să ne desbrace de 
ce avem mai scump : limba, obiceiurile 
şi legea, apoi n'are decât să lupte 
între Unguri ci toţi, ori partea pre-
cumpenitoare dintre el, să fie de pa
rer ta Iul, şi pacea cu naţionalităţile e 
рѳ calea de a se încheia. 

Şi până atunci, după cum am 
scos în lumină vorbirea lui Tisza, con
tele, aşa şi acum, ne oprim cu plă
cere şi asupra vorbirii lui Szivăk şi 
nu ne putem ascunde mirarea vëzênd 
un pas spre bine şi între foile ma
ghiare. Unele dintre acestea adecă, 
de pildă „Budapesti Hírlap", aduce la 
loc de frunte vorbirea lui Szivâk, ear 
celelalte, sëlbatice kossuthiste, nu-'l 
declară „vânzător de neam", după-
cum o făcuseră acum doi ani, cu 
Tisza István. 

Să fie aceasta un semn al vremii, 
o dovadă că într'adevër, între Unguri, 
în ceea ce priveşte chestia naţiona
lităţilor, minţile încep a se lumina?! 

Wlassics şi s tul Stefan. Că cine-a 
foijt s-tul Sefau, întâiul rege ungar, ştie 
toată lumea, deşi el a trăit nainfce da asta 
ea 900 ani. Peste o sută de anî puţini vor 
şti tusa cine a fost Wlassica. 

Cu toata acestea, Wlassics, crescut în 
.aierul* undo nu poate fl vorba de Dumne
zeu, cu n singur a spus-o, s'a apucat acum 
să ia in taiuă chiar gândirile pe care înte-
meindu-s-3, s-tul Stefan a dat fiinţă statulu? 
ungar 

Ministrul Wlassics, la şedinţa dela 7 
Maiu n,, când a röspnns contelui Zichy ca-
re-'l învmuisa că lasă po profesorul Piklor 
să 'şî rida de Dumaezen, de patrie şi leg?, 
a zis : 

,8 tul Stefen a zis adică — eu nu îm
părtăşesc însă părerea aceasta — fiului seu 
lrurc : Rigaum unius lingnao uniusgae maris 
fragile tet imbecilîum!a Cu alte cuvinte pe când 
regole Stefan, întemeietorul, vëzuse că statul 
ungar ur й-slab şi nemernic eărmuinduae după 
o singură limbă, piticul de Wlassics vede pu
terea ţeJî numai când nemaghiarii s'ar fase 
toţî o apă cu şoviniştil exaltaţi. 

« 
II dai degetul şi îţi.apucă mânai Mer-

curi s'a sfinţit steagul dăruit de Majestatea 
8a academiei militare din Budapesta, Ludo 
viceum. Serbarea s'a fäeut cu mare solemni
tate, în présent* M. Sale. Din acest incident 
ziarele mighiare sunt foarte entusiasmate, căci 
îşi vel împlinit, sancţionat idealul de a avê 
o şcoilă militară superioară ungurească, pen
tru pregătirea ofiţerimei honvezeşti, avênd 
şcoala aceasta de acum acelaşi rang cu insti
tutul militar din Wiener-Neustadt. 

In entusiasmul lor însă, şoviniştil îşi 
perd sărita; aşa ch-a* şi preacinstitul f Alkot
mány", vorbind la loc de frunte de graţia 
Ргеч-ЫйШ şi de această cucerire ^patriotică*, 
exclamă : , Punctul de greutate al dinastiei 
НаЫЪьгдиог nu mai este academia din Wie
ner-Neustadt, ci în Ludoviea din Budapesta*. 

De unde această condusie ? De unde 
până u#de această avîntare necuviincioasă, 
acea.iCítwdtumire ofensatoare? , ^ 

Acesta e wnctul ameninţător în eehi-
libriul din monarchie 1 

întărirea lui Eiilow. Deşi unele ziare 
spun, că remanierea parţială a ministerului 
im Prusia ar fl soluţia unei alternative a 
căderii aau rëmâneriî cancelarului german 
Ia postul BSU; şi că nu mult s'ar fi întărit 
posiţia lui prin intrarea tn minister a libe
ralului Möller şi agrarului Podb'elshy, — 
.National Zeitung* în această afacere scrie 
următoarele : 

„E fapt, că în Míquel a fost indepăr 
tat din guvern cel maî aprig sgrarconser-
vator, care avea mare sprigin fn acţiunile 
eale agrare în baronul Hammerstein. Brefeld, 
rare-orï a ridicat protest, pe largă dînşii, 
deşi nu i-a lipsit ocasiunea. — Dintre noi! 
miniştri Möller este de absolută Încredere; 
despre Rammerstein ştim că eete personal 
cunoscut şi prieten al lui Bülloiv; ear ?pe 
Podbkhlcy nu l-ar fl făcut ministru, dacă ar 
fl agrar extrem, ei 1 ar fl lăsat tn funcţiu
nea sa dela poştă*. 

Pre.cum se vede, din spusele ziarului 
oficios, situaţia eaacelaliűul Bülow nu că 
nu s'a clătinat, ci chiar din contra, s'a Întă
rit, aşa că proiectele sale de politică va 
mală şi de canslisare nu vor Întârzia de a 
deveni legi. 

Puterea adevëruluï. 
(b.) B mare. Frânge lanţuri şi 

sdrobeşte cătuşe; striveşte împerăţil 
şi nimiceşte popoare, dacă nu ţin 
socoteală de asemenea putere. Şi e 
natural să fie aşa. 

State mari şi puternice a avut 
înainte de noi lumea, cam azi nu mal 
sunt. 

Persia lui Cyr, de pildă, Mache 
donia Marelui-Alexandru, Sparta lui 
Leonida, Athena lui Pericle, nebiruita 
Romă a Cesarilor — mărişi puternice 
au fost, şi azi — nu гочі sunt. 

Au însă pentru noi, urmaşii de
părtaţi, istorie bogată în întomplărî 
şi fapte mari şi neperitoare ; au isvor 
nesecat de înveţăturî, şi bune şi rele, 
din cari toţi avem priiegiul să înv&ţăm, 
— şi totuşi n'am înveţat. 

Undei Turcia Suleimanilor şi a 
Murazilor? Unde-I împerăţiă unul 
Bonaparte, — de pildă. Nu mal 
sunt! 

Puterea adevëruluï şi puterea 
împregiurărilor toate le schimbă şi Ie 
preschimbă. 

Atunci ce suntem noi, epigonii, 
în faţa acestei arme nebiruite? 

Mari şi peternice sunt azi : Rusia 
temută, fî agii ter a nesăţioasă şi Ger
mania expansivă. Mal este vr'un po
por azi, care asemenea acestora să 
se socotească? Nu e ! 

De ce atunci cu atâta îngâmfare 
epigonii lui JVpád se socotesc înşiri 
asemenea lor? Ce sunt el faţă de ace
ste puteri ? — Un Ian îmbuibat primă
vara, în faţa unul turbat orcan de 
vară! 

B sdrobitoare puterea adevëruluï, 
şi-I rëu de cel-ce 'i-se opune. Arma 
noastră aceasta a fost în curgerea 
vremilor şi asta e şi astăzi, în lupta 
ce ni-s'a impus prin sistemul pecătos 
şi tiranic al guvernamentalul din 
patria noastră străbună. 

Tari şi neclintiţi am fost şi sun
tem în credinţa vitalităţii, a trăinicie! 
neamului nostru. Şi de asta dovezi 
am dat. Dar' starea de lucruri ne
suferită — schimbare cere. 

Arma nebiruită a adevëruluï 
triumfătoare trebue să treacă peste 
a minciunii şi a tiraniei armă. Căci 
poate adevërul înăbuşit să fie pentru 
un timp, dar' e grozav adevërul în 
explosia sa. Şi urmările lui teribile 
sunt, când curăţire are să facă în 
aerul saturat de miasmele infecte 
ele dominaţiei minciunii şi ale tiraniei 
şovinismului netnfrânat. 

De data asta nu noï ne tânguim. 
Şoviniştil noştri au pornit s'o facă. 
Şi e o minune, că tot se mal găsesc 
şi între şoviniştil noştri bărbaţi, cari 
au curagiul să spună din când în 
când şi câte-un adevër. 

In tot decursul luptei noastre de 
legitimă apërare atenţi 'i-am făcut 
pe guvernanţii ţeril, să ţină seamă 
do tăria acestei arme, şi n'am fost 
băgaţi în seamă. 

Avem acum o mulţumire să con
statăm, că sunt şi între „patrioţi" 
oameni, cari cutează icî-colea să-'I 
spună adevëruluï pe nume, chiar 
coverşiţî fiind de orbia şovinismului. 
Priiegiul 1-a dat de astă-dată, cum 
am mal spus într'un articol din nu
meri! trecuţi, un renegat venetic, cu 
numele De Pottere Bruno, care cu o 
furie epileptică s'a năpăstuit asupra 
zorilor de deşteptare a Şvabilor din 
Bănat, Învinuindu-'I că sunt molipsiţi 
de aşa numitul pangermanism. 

Acusa s'a făcut În foaia ungu
rească „Magyarország", şi 'i-a rëapuns 
cu multă bărbăţie, mal întâiu depu
tatul dietal Blaskovics, ear acum, de 
curând, un fiiu de Şvab, inginerul 
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Iosif Schneider, eari li restoarna toate 
învinuirile neîntemeiate. 

Sub presiunea puterii argumen
telor aduse de inginerul şvab, însuşi 
redactorul lui „Magyarország" e silit, 
să spună, la loc de frunte, următoa
rele mărturisiri preţioase: 

ч Adevăruri veánice conţin cuvintele 
pa C>'T:1 le comunicăm din peana unul in
giner distins, de origine şvăbească. Spu
sele lut sunt vrednice, ca, judecându-ne în 
şine, să le chibzuim şi să medităm asupra 
greutăţii cuprinsului lor. 

. Ura faţă de neamul maghiar o pro
voacă aşezâmintele nedrepte. — Corupţiile 
prin mâncări şi beuturî la alegerile de de
putaţi stêmesc scârbă în rîndurile naţiona
lităţilor, — Administraţia rea şi reaua ser
vire a dreptăţii înstrăinează pe naţionali 
taţi de naţiunea maghiară. — Ruina ma 
tarială h provoacă să facă asëmënare şi 
să aibă dor faţă de conaţionalii lor de 
peste grtniţe. — Vicinaliüe şi proiectele 
de felul .Adriéi" ucid în ele toate simţirile 
etice*. 

Citând aceste sentinţe din arti
colul lui Schneider, „Magyarország" 
continuă : 

, Cu uimitoare nepăsare am primit noi 
până acum destrucţia raporturilor şi aşe
zămintelor noastrp. Nu ne-am gândit, cât 
de infinit de distrugător este efectul acesta 
pentru alipirea faţă de statul ungar. Iu in 
teresül menţinerii unei domniri de partid de-
deceniî ni-am corupt administaţia, ear' prin 
imoralităţile electorale am adus scârbă în s»fle-
tul naţionalităţilor, am sivîrşit totul, ca să 
eludăm respectul şi stima lor faţă de neamul 
maghiar. 

, . . . Nici nu e stat acela, o spunem 
şi noi, unde nu e dreptate necondiţionată, 
onestitate şi curăţenie în ioite aşezămintele ; 
unde orînduiala de stat nu se face în inte 
resul poporului şi nu e întotmită după re
ferinţele poporului. 

„Suntem pe calea, de a înstrëina dela 
noi naţionalităţile şi de-a provoca în sufletul 
lor ură faţă de statul şi de ntţiunea noastră 
încă nu e târziu, c:i să alungăm nevoile, nu
mai să ne apucăm de lucru, din toate pute
rile. Cea dintâiu datorie ar fl: uşurarea 
sarcinilor materiale. . . . Mai principală e 
însă datoria, ce ne aşteaptă pe terenul admini
straţiei şi al justiţiei. Căci e un nou sens 
ceea-ce azi se petrece. Nimic pentru popor şi 
totul în potriva poporului. A silui poporul 
în nişte aşr-zăminte zemislile înfr'un cap prost 
şi neghiob : este o procedare din cele mai bru
tale şi mai fără suflet. 

.Poporul nu mai află azi nici o cale 
dreaptă şi n'ci un scut de apărare. Din 
vr'o 20 milioane de locuitori ai terii, 14 mi 
Home irăesc la sate, şi aceste 14 milioane de 
po^or sunt huiduite în toate daraverüe lor cele 
mai primitiva : de plăteşte dare, de vrea vr'wi 
contract; dacă cumperă sau vinde; dacă moş
teneşte sau are de pretins ceva ; dacă e dator 
şau are vr'o pricină ; dacă ore daraveri mi
litare, dacă e pedepsit în bani, — totdeauna 
şi pretutindene* şi la toate oeasiunile e alun
gat şi huiduit în toate părţile ; are de-a face 
cu o mie de autorităţi, perzênd timp şi chel
tuind bani, — dar' la oameni drepţi nici odată 
nu poate ajunge. Nu poate să existe stat, 
care să fle atât de necruţător faţă de po
por, cum suntem noi Maghiarii. De ar fl 
poporul înzestrat cu inimă de aur şi eu 
răbdare dnmnezeeaseă, — tot na poate să 
sufere, ca această tiranie groaznică să nu 
provoace în inima lui cea mai mare amă
răciune. Îşi amăreşte sufletul, îşi părăseşte 
ţeara si blastemă. — Eată dar\ că nici po
porul şvăbesc cinstit şi răbduriu nu poate să 
mai supoarte starea de lucruri, se înstrăi
nează de rassa şi de naţiunea noastră* 

Până aci cuvintele prim-redac-
torulul dola foaia ungurească „Ma
gyarország", din numerul dela 4 Maiu 

n. a. c. — Noi ne mulţumim deocam
dată cu aceste prea preţioase consta
tări şi până Ia altă ocasie nu mai 
adăugăm nimic din a noastră parte. 

Politica mare germană. 
Visuel moştenitorului Germaniei la 

Viena Ч-se dă o deosebită însemnătate. 
Din partea unul „diplomat" „Budapesti 
Hírlap" primeşte în această privinţă, 
oare-carl informaţiunl pe cari le dăm şi 
noi aci, după expunerile numitului or
gan. 

Visita moştenitorului tronului ger
man la Viena este un act diplomatic. 
O îmbrăţişare, cu faţa spre resărit. As
cultarea bătăilor inimilor Hohenzollerni-
lor şi Habsburgilor între dînşil, pentru 
a se vedea dacă există unitate de sen
timente pentru politica din orient, dacă in
teresele şi comunitatea de interese între 
cele doue imperii există de fapt. 

Imperiul german se întinde între 
Amsterdam şi Bosfor, sau mal bine vor
bind, între Marca-de-Nord şi Golful-
Persic. Nici nu ests nouă în Berlin lo
zinca : „Klein-Asien ein deutsches Ko
lonisationsfeld". Acest tinër uriaş, po
litica imperială germană, vrea să-'şi 
pună un picior în Asia-mică, ca cu ce
lalalt picior să se întărească faţă cu 
Rusia şi Anglia, în China. 

Dar să resumăm istoricul politicei 
mari germane orientale. 

Până la anul 1882 politica ger
mană s'a preocupat puţin de Asia-
Mică, unde influenţa franceză domina. 
In acest an s'a dus ia Constantino-
pol paşa von der Goltz, ca comandant 
al ofiţerilor germani instructori. Acesta 
a atras atenţiunea principelui Bismarck 
asupra odinioară bogatului păjgţegtal 
Babiloniei. Aceasta a avut ca urmare 
o expediţie germană sub conducerea 
ofiţerilor superiori germani Kanenberg 
şi Schaffet In valea Tigrului şi Eu
fratului. In urma raportului ce au fă
cut aceştia despre e x p e d i ţ i a lor, 
„Deutsche Bank" şi „Württembergi
sche Vereinbank" au cerut şi au pri
mit la 1892 concesiunea dela Poartă 
de a face un drum de fer anatolic. 
Dela golful Haidar-paşa, din ţermul 
asiatic al Bosforului, până la Conia, 
3 4 0 0 Km., drumul d i fer e gata, ear 
acuma se lucrează la linia Aleppo-
Diarbekir-Bagdad-Bassora, până la 
golful persic. Puternic drum î Par' 
e'ar fi născocit de un împerat roman. 

Când va fi gata această linie, 
din Berlin, peste Austro-Ungaria, 
mai îngrabă se poate ajunge in 
India şi în China decât prin ca
nalul de Suez. 

Lordul Rosebery, şeful partidului 
liberal englez îşi dă seamă de acest 
lucru şi îşi exprimă îngrijorarea în 
Fortnightly Review. 

La cele expuse mal adaugcm, eă 
valea Tigrului şi Eufratului, Mezopotá
mia de odinioară, e cel mal roditor ţi
nut de pe suprafaţa întreg pămentulul. 
Lipsesc numai braţele de muncă. Îndată-
ce emigrările din Germania, se vor în
drepta în această parte, se vor întemeia pu
ternice colonii agricole, se va deschide 
un grânar pentru Germania. 

De aici se explică atenţiunea lui 
Wilhelm II faţă cu Sultanul, de aci 
călătoria lui în Orient. Musulmanul vede 
în Muscal pe opresor, în Englez pe ex
ploatator ; pe German îl primeşte cu 
braţele deschise, ca pe prieten. 

In măreţul sëu plan Wilhelm II 
dă un rol şi monarchiei noastre, rolul 
de a pregăti în orientul european dru

mul cîvilisaţiunel şi de a asigura calea 
pentru înaintare spre Orient. 

Visita principelui german la curtea 
Monarchulul nostru şi intimitatea prie
teniei Germane-Austro-ungare, care şi 
cu acea ocasiune s'a dovedit, este o ga
ranţie de temeinicia şi conştienta urmă
rire a marelui plan al politicei ger
mane. 

Goi şi flămânzi -— acasă. 

Il este dat Românului, să înveţe 
tot din păţania sa proprie, deşi ar avé 
destul prîlegiu să se cuminţească din 
păţania altora. 

S'a arêtat în dese rîndurl şi în 
foaia noastră pricina, mîseria mare, 
care împinge mal ales pe Slovaci, Ru
teni şi Secul să-'şl părăsească ţeara şi 
vatra străbună şi să pribegească în de
părtate ţerl streine, avênd credinţa în
şelătoare, că pe acolo le va merge „mal 
bine* ; dar s'a arătat şi sfîrşitul trist 
şi nenorocit, la care ajung aceşti pri
begi nefericiţi — în lumea depărtată. 

Amară amăgire! Căci foarte pu
ţini sunt aceia dintre pribegi, cari să 
se fi „fericit" în lume străină; şi cu 
toate astea, chiar şi Români de-al no
ştri au început acum să ia îndemnul 
altor pribegi: îşi vend căsuţa, vatra şi 
moşioara părintească şi se duc în lume, 
să dea de traiu „mal bun". 

Pilda de mal jos este o nouă do
vadă despre prostia mare, ce şl unii 
dintre Români o fac pribegind prin ţerl 
streine. Eată, bună-oarăJ ce cetim de 
curând într'o foaie ungurească din 
Oradea-mare : 

O mare grupă de ţeranl tn opinci, 
sdrenţuroşl şi amărîţl au sosit erl noapte (2 
Maiu) în gara dela Oradea mare. Erau adecă 
57 ţeranl români, cari s'au Întors acasă, în 
satul naşterii lor, venind din ţeară depăr
tată, din Bosnia, şi remăşiţa de bani o chel
tuiseră întreagă numai pentru biletul de că
lătorie până la Orade. Neputând astfel să 
plece mal departe, noaptea au petrecut-o 
tn gară, ear' dimineaţa s'au dus Ia poliţie 
şi 'şi-au povestit necazul. 

Bieţii oameni sunt toţi din Maramureş: 
din Borşa şi Vişeul-de sus. înainte de asta 
cu vr'o doue luni fusese adecă pe la căsu
ţele lor un om nădrag *r, un Înşelător anume 
Ottlieb Eisler, care le făgăduise munţi de 
au>-, dacă vor veni ca muncitori Ia o fa
brică de lemnărie a lui din Bosnia. Li-a 
făgăduit şi arvună de câte 40 coroane şi 
câte 2—3 coroane plată pe zi. Bieţii oameni 
cu grămada s'au adunat la notarul satului 
şi jupanul Eisler 'şl-a ales dintre el 57 
voinici, făcând cu el şi un fel de contract, 
la notarul. Ovreul li-a dat apoi câte 10co
roane de drum, făgăduind, că restul de 
30—30 coroane tl va da notarul familiilor 
rëmase acasă. Oamenii au plecat, cu toată 
încrederea tn hârtia iscălită de Jidan, şi 
după multă miserie şi osteneală, au ajuns 
la ZadibovicI, tn Bosnia. 

Au Intrat tn lucru şi timp de douö 
luni Întregi au muncit acolo fără să capete 
plată nici în preţ de un crucer, ear' ca mân
care — ti-s'au dat nişte lături, socotindu-le 
pentru ea un preţ mai mare decât li-se fă
găduise ca simbrie. In amarul lor, bi°ţil 
oameni au trimis scrisori acasă, Întrebând: 
dacă li s'au dat ori nu familiilor cele 30 
coroane? — Rëspuns însă nici unul n'a mai 
primit, fiindcă Ovreul Înşelător Ie opria scri
sorile. In cele din urmă, flămânzi şi amă-
rîţî, oamenii au început să murmure, şi sfîr
şitul a fost, că Intreprinzötorul ovreu li-a 
dat drumul. Din banii câţi au putut stoarce 
dela Ovreu, pentru munca lor de două luni, 
abia li s a ajuns pentru bilet până la Orade. 

Timp de doue zile întregi, în călătoria 
lor spre casă, nenorociţii n'au avut să mă" 

nânce nici o sfărmHuru de pane. — Pără
siţi şi hămisiţl de foame, s'au adresat la po
liţie, cerônd ajutor. 

Căpitanul poliţiei li-a exoperat carte 
de drum şi încă tn aceeaşi zi peste noapte 
'I a expediat în satele lor din Maramureş. 

Pol.ţia din Orade a luat protocol de
spre jalba bieţilor oameni şi pe temeiul a-
cestuia va porni cercetare atât împotriva 
înşelătorului întreprinzëtor, cât şi în contra 
notarului din sat, care a lăsat pradă pe bie
ţii oameni neştiutor de carte.* 

Eată dar' o nouă Invoţătură pen
tru cel-ce atât de uşor se încred în 
sufletele negre ale înşelătorilor. Să 
înveţe deci fle-сагѳ şi din păţania 
acestor nenorociţi, şi să nu se lase 
duşi pe ghiaţă de toţi traşl-împinşil ce 
Ie vin pe oap. 

U L T I M E ŞTIRI . 

Desbinare între liberali. 
Budapesta, 9 Maiu. Ştirea de

spre un compromis Intre Széli şi Tisza 
Kàlmàn relativ la proiectul de lege 
al incompatibilităţii, e neadeverată. 
Ministrul-president Széli ţine cu tărie 
la nemodificarea întru nimic a proiectului, 
făcend din asta chiar chestie de 
partid. Din pricina aceasta Tisza 
Kálmán e hotărît să ducă lupta până 
la extrem şi dacă nu 'i-se primesc mo
dificările cerute, el va eşi din partid. 
Pasul bëtrânulul Tisza va fi urmat şi 
de alţi deputaţi liberali din comitatul 
Bihorului. 

Din Dietă. 
Budapesta, 9 Maiu. In şedinţa de sei 

a Dietei o. fost presintat pentru desbatere 
proiectul de lege despre simplflearea admini
straţiei. — S'a făcut apoi alegerea membrilor 
în Deleqaţiuni, între cari, după declaraţia 
făcută de Kossuth Ferencz, — Kossuthiştii 
n'au vrut să ia parte şi nici n'au votat. 

Independenţii nu se Împacă. 
Budapesta, 9 Maiu. încercarea pentru 

o fusiune între cele doue fracţiuni ale par
tidului independent şi 48-ist n'a reuşit. 

.Keleti Erteşito* de azi spune anume 
că cocsuîtările în această privinţă între şe
fii fracţiunilor, — au rëmas fără résultat. 

Compromisul austriac. Ministru Kör
ber a reuşit să tacă un compromis Intre par
tide, în chestia drumurilor de apă. Şi anume 
din suma prevezută de 250 milioane cor. 
pentru regularea de rlurl se vor întrebuinţa 
75 mil. Se va începe şi tăiarea canalului 
dintre Dunăre şi Odera, pentru care din 
cheltuell 40°/o vor fl plătite de provincii, 
ear pentru regularea rturilor provinciile vor 
contribui cu 3 0 % . 

Din străinătate. 
Belgrad, 9 Maiu. Un vcae regal or

donează ca în academia militară să se pro
pună d'au încolo şi limba rusească. 

Barcelona, 9 Maiu. In oraş au 
isbucnit tulburări mari. Toţi muncitorii 
— zeci de mii — au părăsit lucrul şi 
înarmaţi cu puşti, au dat năvală asu
pra poştei şi vămii, asupra palatului 
poliţiei, dând pretutindeni foc şî nimi
cind tot ce au întâlnit în cale. Spre a 
face rînduială, a ieşit miliţia; s'a în
cins o luptă în care au căzut răniţi şi 
dintr'o parte şî alta. Un preot francez 
a fost bătut groaznic. Sunt peste 300 
arestaţi. S'a decretat în oraş statariul; 
altfel nu se poate face ordine. 

Londra, 9 h.aiu. In Capland li-s'a 
alăturat Burilor luptători încă 2500 
Olandezi. Burii luptă însufleţiţi ear în 
armata engleză demoralisarea creşte. 
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Din România. 

La 24 Aprilie v., Sind ziua onomastică 
a M. 8. Regineî şi a A. 8. R. Principesei 
EHsabeta, un Te-doum s'a oficiat ia orele 
lOVa dimineaţa, in catedrala mitropolitană. 

Serviciul divin a fost oficiat de P. 
S. Sa Archiereul Nifon Ploieşteann, Vicarul 
Sf. Mitropolii, în iipda I. P. 8. 8. Mitropo
litului Primat, care ae află încă suferind. 

La acest Tedeum au asistat: 

D. D. Sturdza, preşedintele Consiliu
lui, ministru de externe şi ad-interim la 
rësboiu, şi d-nil miniştri P. S. Aurelian, 
George D. Pallade, Spiru Hiret, Ion I. C. 
Brătiaim, C. I. Stoicescc., dl George Pili-
pescu, mare mareşal al Palatului ; dl general 
Warthiadi, şeful casei militare a M. 8. 
Regelui; dl I. Procopie Dumitrescu,primar 
al Capitalei; dl V. A. Urechiă, vice-preşe-
dinta al Senatului; dl Dim. Protopopescu, 
vice-preşedinte al Camerei; dl C. Senina, 
preşedintele înaltei curţi de justiţie şi ca
saţie; dl George 1. Lahovari, preşedintele 
înaltei curţi de corupturi ; dl Ion Kalinderu, 
administratorul Domeniului Coroanei; dl 
general Robescu, maestru de ceremonii al 
Curţel AA. LL. RR. Principilor Moşteni
tori; etc. 

După terminarea serviciului divin, dl 
D. Sturdza, preşedintele consiliului, mini-
tru ad-interim la гёзЬоіи, a primit defila
rea gardel de onoare. 

La plecare, dl ministru ad-interim a 
bine-voit să exprime d-lul comandant al 
corpului II deplina sa mulţumire pentru 
ţinuta marţială a trupei. 

Soţiile d-lor miniştri şi soţiile preşe
dinţilor Corpurilor legiuitoare au adresat 
M. S. Reginél, la Abbázia, o telegramă de 
felicitare. 

D. I. Procopie Dumitrescu, pri
marul Capitalei, a adresat în nu
mele consiliului comunal, M. S. 
Reginél, la Abbázia, cu ocasiunea 
zilei Sale onomastice, următoarea 
telegrama : 

M. S. Reginei României Elisabeta 
Abbázia. 

In numele consiliului comunal al 
Capitalei Regatului, rog respectuos 
pe Majestatea Voastră, să bine-voiască 
a primi cu ocasiunea sorbătoarel de 
astăil, cele mal călduroase felicitări, 
urandu-Vë să trăiţi ani îndelungaţi, 
ca pană în adânci betrâneţe, împreună 
cu scumpul nostru Rege, să puteţi 
întări şi asigura trăinicia operei mă 
reţe ce aţi sovîrşit pentru fericirea 
prea iubitei noastre töri. 

Să trăiţi Majestate! 
Să trăiască scumpul nostru Rege ! 
Să trăiască Augusta noastră Di

nastie ! 

întâlnirea delà Abbázia, 

Ziarul .Extrablatt" comentând întâlnirea 
dintre regii României şi Greciei, la Abbázia, 
zice, că România şi Grecia s'au unit într'o 
operă de pace pentru care Europa le va fi 
recunoscëtoare 

Românii şi Grecii din Macedonia au 
acolo drepturi egale cu Bulgarii — adaogă 
.Extrablatt" — şi h vor оЦіпе. 

Ziarul ,TimesJ vorbind despre întâlnirea 
delà Abbázia, spune : 

„Peninsula-Balcanică se aseamenă cu 
un vulcan, care e în continuă activitate ; o 
erupţiune se poate ivi deci dintr'un moment 
într'altul. Nimic mai natural decât ca Ro 
mânia şi Grecia, cari au mari interese în 
Macedonia şi au şi mai mare nevoie de a 

Inu fi încunjurate de forţe mari slave, să se 
înţeleagă, lucru care li ar face mai uşoară 

aperarea. Mişcarea de propagandă slavă e 
aşa de activă şi de îndrăsneaţă, încât o ne-
acţiune greacî sau română nu s'ar pricepe, 
nici chiar de ar fi bine organisatâ acea fede-
raţiune, despre care se vorbeşte de atâta timp*. 

Serbătorirea d Iul Urechiă. 

Duminecă, in ő. 1. c. n. la orele 9 
dimineaţa, un mare numër de studenţi delà 
toate facultăţile şi şcolile speciale s'au a-
duaat la Universitate, de uude au pornit in 
corpore la Ateneu, pentru a tece o mani
festaţie de simpatie d-lul V. A. Urechiă, 
care s'a retras la pensie. 

La sosirea studenţilor, musica militară 
care se afla pe scara Ateneului, a început 
să cânte Deşteaptă-te Române. 

Se auziră atrigăte entusiaste de : tră
iască Urechiă, trăiască ilustiul profesor, 
trăiască marele naţionalist! 

Studenţii intrară cu toţii în vasta aulă 
a Ateneului. 

Bëtrânul profesor se afla în aulă şi a 
fost foarte mişcat de această manifestaţie 
de simpatie a elevilor seî. 

DI George Petrescu (Dâmboviţa), pre
şedintele sou etăţii de liter p, într'o seurtä 
cuvântare arată msriSe merite r»ie savantului 
profesor V. A. Urechiă şi terminând îl pré
senta din partea studenţilor universitari o 
statuetă. 

Mai vorbesc apoi domnii Vişoiu în nu
mele asociaţijjaeî studenţeşti, Hănescu din 
partea Uniune! studenţeşti, Siculfscu Stoia 
în numele studenţilor macedoneni, Ghiuiä 
Pefrescu în numele studenţilor în drept, 
profesorul Protopopescu în numele corpului 
didactic, şi d-şoara Konegiopol in numele 
studentelor române, care a oferit apoi ve
teranului profesor un splendid buchet de 
flori naturale. 

După aceste cuvântări se urcă pe tri
buna improvise. t& dl V. A. Urechiă, care 
mulţămeşte studenţilor de manifestaţia c:s 
'i-au făcut. 

Toţi studenţii s'au coborît apoi în gră
dina Ateneului, unde s'au fotografiat in cor
pore, având îs mijlocul lor pe serbătoritul 
profesor. 

După fotográfiára musica a început 
să cânte Hora Unicei şi studenţii încing o 
horă mare. 

Finanţele terii. 

Arangearea situaţiei financiare formând 
preocupaţia principală a guvernului, îndată 
după întoarcerea d i n B t r ă i n ă t a t e a M. S. 
Regelui parlamentul va fl convocat în sesiune 
extra-ordirssîă, pentru a lua oarecari măsuri 
legislative spre a se converti împrumutul 
de 175 milioane făcut de guernul conser
vator, a csrui scadenţă urmează peste trei ani. 

Pentru arangearea acestei afaceri este 
necesară o reformă de imposite. Lansată a-
ceastă idee a guvernului, băncile din Bu
cureşti au l u a t solidara hotărîre de a serv* 
Statul, deschizândui cont curent, 

Administraţia Domeniului Coroanei. 
Exposiţii de vite. 

In ziua de sf. Gheorghe, s'a ţi
nut, organisându-se la Periş (Româ
nia) prima exposiţie de vite arangiată 
de Administraţia Domeniilor Coroanei, 
spre sfirşitul de a încuragia pe ţărani 
ca să dea o mal bună îngrijire vite
lor lor. 

Exposiţia, ca prima încercare de 
acest fel, a reuşit peste aşteptare de 
bine. 

Numeroşi ţărani din satele apar
ţinătoare domeniului Cocioc şi-au adus 
vitele la exposiţie, şi deşi lucrul era 
cu desevîrşire nou pentru el, efec
tele binefăcotoare ale acestui fel de 
întreprinderi s'au ivit numai decât. 

Ţeranil, înţelegând că e vorba de 
emulaţiune, s'au silit fle-care să adu
că vitele curate ; ţerancele, dacă nu 
alt-ceva, 'şi-au împodobit vacile şi 
viţeluşiî ou câte o panglică, sau fun-
duliţă, şi chiar pe locul exposiţie! am 
vezut ţeranil curăţindu-şî vitele cu ţe-
sala, un instrument de care alt-cum 
ţeranil noştri prea puţin se servesc. 

Au fost expuse numai bovine, în 
special vaci de lapte cu viţel, aceşti 
din urmă încrucişaţi cu reproductorî 
de rasa Algau, pe care Administraţia 
domeniilor Coroanei îl pune gratuit 
la disposiţia ţeranilor, junei şi tău-
rencî tot încrucişaţi, şi bol de muncă. 

Exposiţia a foüt deschisă la oarele 
10 dimineaţa, în présenta d iu ! I. Ka
linderu, administratorul Domeniului 
Coroanei, însoţit de dl medic veteri
nar Filip, dl I. C. Roman, directorul 
staţiunii agronomice, de dl inspector 
Oceanu şi personalul administraţiei 
domeniului Cocioc, fiind de faţă un 
foarte numeros public, în cea mal 
mare parte ţeranî. 

Dl Kalinderu, primit eu entusiasm 
de către mulţimea ţeranilor, cari a-
tâtea priiejiurl au avut să conoască 
în d-sa pe bine-fäcötorul lor desinte-
resat, a rostit un diseurs de ocasie, 
în care a arătat că Administraţia Do
meniilor Coroanei, conformându-se in-
tenţiunilor M. S. Regelui, îşi dă toate 
silinţele ca să îmbunătăţească starea 
şi traiul ţeranilor locuitori pe moşiile 
sale. In acest scop s'a aranjat şi ex
posiţia de fată. A arătat apoi marea 
însemnătate a vitelor pentru goppo-
dărin ţerănească şi a povăţuit pe ţe
ranî să se silească a avea vite bune, 
să le îngrijească, să le hrănească, să 
le cureţe, să le adăpostească, bine, 
asigurându-I că administraţia îl va în-
curagia şi îl va reaplăti, dacă ÎI vor 
urma poveţele, cari altcum numai în 
interesul ţeranilor si nu în folosul el 
sunt. 

In urmă, dl Kalinderu a visitât, 
urmat de întreg publicul asistent, ex
posiţia, avênd pentru toţi ţeranil ex-
punötorl câte un sfat, câte un cuvînt 
de încuragiare şi de laudă la adresa 
celor ee au expus vitele cele mal 
frumoase. 

După aceea, vitele au fost exa
minate de o comisiune compusă din 
dl medic veterinar Pilip, din funcţio
nari de al Administraţiei şi din pri
nosul local. 

Examinarea şi clasificarea ter
minată, s'a precedat la distribuirea 
premiilor. Dl Pilip a rostit o mică 
cuvântare, în care a îndemnat pe ţe
ranî să dee o mai bună îngrijire vi 
telor, arëtându-ie ce trebue să facă 
spre acest sfirşit, şi ce foloase vor 
avè după vite bune şi bine îngri
jite. Apoi a cetit lista premianţilor, 
cărora dl Kalinderu li-a înmânat pre 
miile în sumă de 4 0 , 30, 20, 10 şi 
5 lei unul; în total s'au distribuit 
500 lei, o sumă destul de conaide 
rabilă pentru ţeranil unei singure 
moşii. 

E deci de prevözut, că la altă 
ocasie ţeranil se vor sili, cari de cari 
mai mulï, a avea vite bine ţinute, 
pentru a dobândi iaudă şi bani în 
urma lor. E va să zică evident, şi e 
în acelaşi timp confirmat prin expe 
rienţa altor ţerl, că exposiţiile perio
dice sunt cel mal bun, cel mai sim
plu şi cel mai sigur mijloc pentru îm 
bunătăţirea vitelor. 

Inaugurând aceste exposiţii la 
noi, administraţia domeniilor Coroanei, 
sub înţeleaptă şi patriotica conducere 
a dlui Kalinderu, 'şi-a câştigat un 
nou titlu de recunoştinţă din partea 
ţerel. 

După cât ni-am putut informa, 
dl Kalinderu are intenţia să aran
jeze exposiţii similare In fiecare an 
şi pe toate domeniile de sub admi
nistraţia sa. 

Cât priveşte programul exposiţie!, 
el a fost alcătuit de dl medic vete
rinar Pilip, unul din cel mal zeloşi 
şi mal capabili dintre specialiştii no
ştri tineri. 

Aranjamentul localului a fost 
făcut cu gust şi pricepere de funcţio
narii administraţiei domeniului Co
roanei, în special de dl silvicultor 
Armăşescu. 

Delà Sinodul Aradan. . 

Raportul Senatului bisericesc. 
(Continuare.) 

Remonstraţiunile. 
Pe când aşteptăm licuidarea sumelor 

de întregire a dotaţiei pe anul 1899 pentru 
întreaga preoţime, care reflectase la ase
menea ajutor de stat şi spre care scop, după 
cum am raportat, în 1900 înaltul guvern ne 
pusese ia disposiţie o sumă de 160.000 cor., 
înaltul guvern ni a notificat sub 19 Iunin 
1900 Nr. 16650, că a constatat dotaţia la 
patru preoţi şi ne-a avisât să numerăm su
mele licuidate pentru respectivii. 

In contra acestei procederi fără sistem 
gi de prefe-inţă a unor preoţi faţă cu alţii 
şi jignitoare pentru prestigiul archiereului 
şi al Consistoriilor ca autoritate bisericească, 
ne-am aflat îndemnaţi a remonstra şi a de
clara, că esoivirea sumelor licuidate va 
urma numai după ce ni-se va pune la dis
posiţie conspectul despre constatarea veai-
tnlui şi licuidarea întregirii, pentru întreaga 
preoţime interesată. 

A doua remonstratio s'a făcut sub 26 
Septemvrie 1900 Nr, 7761 contra acelei 
părţi din resolutiunea înaltului guvern Nr. 
16.650 din 1901, prin care reetrîoge drep
tul Consiatorului de a ineasaa sidoe*ia epi-
scopească de-odată cu esoivirea sumei de 
întregire a dotaţiei preoţeşti, earacum tn tim
pul din urmă s'a mai făcut remonstraţinne con
tra acelei procederi a înaltului guvern, după 
care întregirea dotaţiei pe 1901 a început 
0 a asemna in rate trei-lunare şi nu semest-
ra'e, după cum s'a fost făcut de mai nainte 
învoiala şi după cum aşteptam to^mti pe 
basa disposiţiilor Nr. 16650/900 şi 5713/901. 

Ce résultat va avé scestdin urmă paş 
care s'a făcut şi din partea mitropoliei, nu 
putem prevede, celelalte cereri toate sunt 
resolvite. 

Resoluţiile primite. 

Ca résultat al instrucţiunilor date în 
jos relativ la pregătirea şi subşternerea fas
siunilor şi ca résultat al representaţiuilor 
făcute lu sus, estragem următoarele mo
mente : 

a) subscrierea fassiunilor şi legalisarea 
adnexelor numai prin conceraenţil protopopi 
s'au încuviinţat (sub 11 Decemvrie Nr. 
94303J 

b) îa urma remonstraţiunei s'au pus 
tn curgere censurarea fassiunilor şi expedarea 
resolutiilor şi «u începere delà 17/30 luliu 
in continu primim resoluţii, din cari în ge
neral reese, că : 

c) preoţilor pe lângă alte dări publice 
basate in legile statutului, Ii s'au computat 
în sarcina venitului fassionat, sidoxia epi-
scopeaseă, taxa la fondul preoţesc şi birul 
protopopesc, apoi s'a licuidat relut de ciu
tei la toţi câţi au reflectat şi au dovedit 
trebuinţa cu atestat delà organale civile. 

• d) fas iunile făcute şi subşternute ul
terior încă au fost primite şi resolvite fa
vorabil. 

e) vëduvelor şi erezilor preoţilor ii-s'a 
recunoseut dreptul la întregirea licuidată 
pentru soţii respective părinţii lor pe durata 

1 serviciului prestat. 
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f) s'a admis incassarea sidoxiei ѳрі-
scopeşti deodată cu esolvirea sumei de În
tregire. 

Gravamine. 

Contra licuidărilor tn general nu avem 
escepţiune, dar avem escepţiunl contra 
procederei înaltului guvern, relativ la espli-
carea şi aplicarea §-lui 4 şi 5 din legea 
despre întregirea dotaţiei. 

Preoţilor adecă, icari 'şi-au cumpletat 
clasele gimnasiale după terminarea cursului 
teologic, ori paralel cu acesta, Înaltul guvern 
nu le recunoaşte cualiflcaţiunea superioară 
şi nu le tntregeş'e dotaţia deeftt la 600 
respective 800 coroane. 

Atari preoţi jigoiţi tn interesele lor 
personale s'au folosit de remediul recursului, 
dar cu toate că din partea noastră au fost 
subşternute cu propunere recomandătoare 
motivate, s'au respins. 

B'a făcut tn causă representaţie şi din 
partea Consistornlui mitropolitan, dar tot 
asemenea soarte a avut, pentru-că Escelenţa 
Sa Domnul ministru de resort ţine la litera 
§-uIui 4, ear referitor la § 5, deşi admite 
că, cel ce şi-a completat clasele gimnasiale 
mai târziu, poate reflecta la Întregirea 
până la 1600 coroane, dar in acelaşi timp 
cere, ca respectivul să dovedească, că cursul 
teologic Га absolvat după terminarea clase 
lor, său cu alte cuvinte, să se înscrie ca 
preot în funcţiune la cursul teologic de 
nou. 

De aceea preseutând starea, lucrului, 
ţinem că Veneratul Sinod va afla modalitatea 
de a esopera esplicarea şi aplicarea favo
rabilă a legi! In punctul cualiflcaţiunei per
sonale a preoţimei noastre cu atât mai 
vîrtos, cu cât asemenea esplicare şi aplicare 
nefavorabilă a legii atinge de aproape şi 
interesele materiale şi prestigiul bisericii. 

Starea afacerii de întregire. 

Sub districtul Coneistorulu! din Arad 
cu 393 parochil s'a staverit dotaţia 

la 298 
sub regulare sunt 2 
n'au reflectat . . . . . . . 98 

393 
In districtul Orăzil-marl s'a stabilit 

dotaţia la 260 parochil 
sub regulare 2 

de tot: 262. 
Venitul curat al singuraticelor paro

chil, constatat pe basa fasiunilor Învederează 
din acte şi din evidenţa respective con
spectul comunicat delà înaltul guvern. 

Deşi licuidarea nu este încheiată peste 
tot nici la parochiile amintite mai sus, pen
tru-că preoţii s'au folosit de remediul re
cursului admis prin résolutif particulare 
contra staverirel venitului şi a speselor, şi 
astfel, deşi mai snnt reclame neresolvite, 
totuşi pentru orientarea Veneratului Sinod 
ţinem a aröta, că spre distribuirea Intre 
preoţi, ni s'au pus la disposiţie şi anume: 

a conto 1899 . . . 160.000 cor. 
pentru annl 1899,1900 161.756 . 38 fii. 
ear' pe pătrarul prim 

din 1901 o sumă de 42.058 , 06 , 
ceea-ce pe anul Întreg 

1901 ar face 168.282 24 

In suma de 168.232 coroane este 
socotit şi relutul de cortel, care la an se 
urcă la 40.415 cor. 

Dacă la atâţia preoţi numai atâta în
tregire s'a licuidat, explicarea e aceea, că 
pentru acum s'a făcnt Întregirea numai la 
600 respective 1200 coroane şi că majori
tatea preoţimei are cualiflcaţiunea sub opt 
clase. 

Capelanii. 
Independent de sumele licuidate pen

tru preoţii de sine stătători, înaltul guvern 
a pus la disposîţia mitropoliei 20.000 cor. 
spre distribuire între capelanii aplicaţi 
lângă preoţii lndraptăţiţl a reflecta la între
girea dotaţiei. 

Din această sumă eparchiel aradane 
'i-e'au venit 6000 coroane, cari se vor şi di
stribui In timpul cel mai apropiat. 

1. In toamna anului trecut Intrunin-
du-se congresul nostru naţional tn sesiunea 
ordinară, tntre alte lucrări ale sale a votat 
şi noul Regulament pentrn procedura su-
marie în procesele matrimoniale care s'a şi 
publicat şi Intrat în valoare. 

2. Obiect de specială considerare a 
fost pentru acest senat organisarea şi con
stituirea credincioşilor gr. or rom. din ca
pitala Budapesta în comună şi parochie gr. 
or. română, independent de parochia greco-
macedo-valachă din Budapesta. 

Prin trecerea la cele eterne a preotu 
lui Miculescu, întâmplată la 1887 şi prin 
scoaterea limbel române din acea biserică, 
decretată prin conclusul delà 1 Februarie 
1888 a representaţiei acelei biserici com
pusă numai din Grec! şi macedoromâni, 
atât români gr. or. câţi n'a fost primit', cât 
şi cel Îngreunaţi la acea biserică şi cu ei 
şi cei din giur rëmânênd fără biserică şi 
fără preot ; prin urmare şi fără serviciu bi
sericesc, tinerimea fără instrucţiune şi creş
tere religioasă, cu un cuvent fără ori-ce în

grijire pastorală şi fără ocrotire şi mâr.gă-
ere sufletească, s'au constituit pe basa § lui 
24 al art. de lege LIII din 1868 In conso
nanţă şi cu resoluţiunea ministerială Nr. 
20562/888 tn comună bisericească gr. or. 
rom., independent de parochia greco macedo-
valahă şi pe basa acestei constituiri Con
sistorul tn consonanţă cu disposiţiunea art. 
de lege IX din 1868 i-a incorporat la stnul 
mitropoliei gr. or. rom. sub jurisdicţiunea 
acestui Consistor, conform angajamentelor 
luate prin concluse anterioare, dar cu ex 
presa réserva, ca drepturile lor faţă cu bi
serica groco-macedo valahă să 'şi-le vali-
diteze tn calea sa. 

Primiţi tn stnul mitropolie!, s'au con
stituit în parochie cu preot stabil, făcondu I 
dotaţie din mijloacele lor proprii. 

Până să ajungă a-'şl edifica şi biserica 
corespunzătoare, 'şi-au arangeat o capelă 
în casele fondaţiuodî fericitului Emanuil 
Gojdu, caro capelă la 12/25 Noemvrie 1900 
s'a şi sfinţit prin Prea sfinţitul archieren die-
cesan Iosif Goldiş cu asistenţă recerută şi 
s'a predat destinaţiunel spre cea mal mare 
bucurie a credincioşilor din noua parochie. 
Prin acest fapt îndeplinit s'a sporit numë 
rul parochiilor cu 1. 

3). Afacerea delà Becicherecul-mic в'а 
regulat astfel : că comisia mixtă despre care 
am făcut menţiune în raportul din 1900 
a ajuns Ia învoială, după care credincioşii 
noştri, titulo bir, stole şi spese de cult so
coteli delà 16 Noemvrie 1897 până Ia 13/26 
Noemvrie І900 să despăgubească pe core
ligionarii lor sorbi cu 1060 coroane. 

Şi după ce învoiala s'a făcut cu con
cursul şi consimtëmêntul credincioşilor no
ştri interesaţi, s's\ aprobat şi din partea a-
cestul Consistoriu, devenind astfel de prisos 
remonstraţiunaa indicată prin conclusul Nr 
39/c. 1900. 

4.) Afacerea cu H. M. Vaşarheiul atinsă 
sub II p. 4 din raportul anului trecut, deşi 
solicitată, este tot tn stadiul arötat. 

5.) Deşi la restaurarea corporaţiunilor 
tn parochil efeptuită In anul 1900 pentru 
periodul 1900—1902, credincioşii au mani
festat un viu interes, deşi nici aceste ale
geri nu au putut trece, fără-ca anumite 
grupuri să nu afle jignite interesele lor 
In resultatul alegerilor, alegerile cu escep-
ţiunea câtorva caşuri s'au aprobat şi părţile 
s'au mulţumit cu résolu ţiunile. 

(Va urma.) 

Să grijim de popor. 

Tauţ, 28 Aprilie. 

Căletorind îu vacanţa Paştilor 
prin comunele din giur, mi-s'a dat 
ocasiune de-a auzi pe oameni cu carte 
întrebând: ce ar fl de făcut cu popo
rul nostru, pentru a-'l mal uşura soar
te» ? Om tinör fiind, am гбтаз în re
stanţă cu părerea mea. 

Cărturarii poporului nostru de 
multe-orl au zis cu durere, că bietul 
plugar decade din ce în ce în cele 
materiale. Multă povară îl apasă şi 
acuma, încât abia-'şl mal susţine 
sufletul în oase. 

In adevör, dacă aruncăm o pri
vire asupra lui, îl vedem aşa de asu
prit din toate părţile şi de cătră toţi ; 
ne mirăm, cum de nu a perit, cum 
mal poate încă trăi? 

Poporul nostru a putut să tră
iască până acuma, pentru-că puterea 
lui de vieaţă a fost mai tare, dar' acuma 
a slăbit în el şi aceea; ear duşmanii 
Iul s'au sporit şi s'au întărit peste 
mesura. Trebue dară, ca şi poporul 
să se reculeagă, să se deştepte din 
somn, dacă voeşte să mal trăiască; 
trebue căutate mijloacele de mântuire, 
cari ar fi multe de toate, însă, durere, 
nu le prea căutăm şi nu prea avem gri-
jea să le asigurăm. Cel mal mulţi din
tre noi îşi caută numai de trebile lor 
particulare. Ear cel puţini, cari mal 
fac ceva, nu sunt spriginiţl. Aşa nu 
e bine; nu poate să română tot aşa 
starea de lucruri, căci perdem foarte 
mult. Alţii din giurul nostru înaintează 
cu paşi repezi; el se îmbogăţesc, pe 
când noi rëmânem săraci; el înflo
resc, şi noi veştezim. 

Suntem o naţiune mică, puţini 
la numer, şi tncungiuraţl de neamuri 
mari, cari ne vor absorbi, dacă nu 
vom băga de seamă şi de nu ne 
vom reculege. 

Unica mântuire a noastră e lu
minarea şi deşteptarea noastră în înve
ţătura şi în păstrarea avutului nostru. 
Eată dară ce trebue să avem şi noi 
Românii înaintea ochilor, ca să putem 
da înainte, să putem trăi şi să ne 
desvoltăm. 

Dar', fiind-că temelia unei naţiuni e 
poporul, se înţelege de sine, că înainte 

M U S A S O M E Ş A N A . 

(Parte» я I I . ) 

— Doine, hore şi eatire poporale romane din 
giurul Nasëudulul. — 

ADUNATB 

de 

Iuliu Bugnariu Sălăuţanul 

Bărbatul şi muierea. 
— Satira poporal* in forma de dialog. — 

Bărbatul : 
Plâng, Doamne, mo tânguiesc, 
Când cu de-adinsul gândesc, 
Cum mai demult petreceam, 
Cu tineri mö veseliam; 
Më 'mbrăcam colea frumos, 
Ca un voinic veselos 
Şi barba că mi-o rădeam, 
Om frumos eu më mamiam 
Vinul de bun tl căutam, 
Aceea ce vream lucram. 

Oh, al meu prea dulce traiu, 
Cum de tine më scăpai ; 
Oh, a mea dulce vieaţă, 
Cum ai trecut ca o ceaţă, 
Că de când m'am însurat, 
In grea boală m'am băgat; 
De când luai acest glod, 
Më băgai în mare jng 

Şi tn beteşug rëu foarte... 
N'oiu scăpa până la moarte ! 
Ştie singur Dumnezeu 
Truda şi cöcszul meu, 
Că copiii m'au umplut, 
Lucru scârnav şi urît: 
Unul më cheamă să-1 iau, 
Altul « c e : dă-mi să beau; 
Altul zice, c ă i flămând 
Şi se cântă: ,Vai!" strigând; 
Unul zice; „tată-s gol, 
Mi-e ruşine să më scoli" 
Toţi de toate lăture a 
Nu 'ncetează a striga: 

— ,N'am mâncat 
Şi n'am beat, 
Oh, al mea tată iubiţi" 
Ce să fac, sërac de mine . . . 
Na pot umbla de ruşine; 
De mâncat la toţi le-aş da, 
Dar' nu le pot câştiga 
La atâţia ticăloşi 
Şi Ia maţe sănătoşi. 

Când li vöd pe toţi În vatră, 
Inima mea e mai moartă, 
Peri! 'n cap mi-se ridică, 
Më cutremur, mor de frică, 
Că şi capul mi-ar mânca, 
De cumva lor mi-l'aş da, 
Urechile Încă toate 
Ai mei prunci minteni le-ar roade. 

De-aş avé vre-o mângâiere 
Intr'a mea mare durere 
Să-I vöd odată 'mbrăcaţi 
Pe ai mei tineri argaţi, 
Şi cu pâcză cât de groasă 
Să-şi astupe colea oase, 
Celea oasë mult pârlite 
Şi de soare mult negrite. 
Ba më mustră muierea 
Să am grijă şi de ea. 

Muierea : 

O, iubit bărbatul meu, 
Vôd, că ţie ţi pare greu, 
Că casa mi-e toată goală, 
Tocmai ca o spartă oală; 
Păreţil ts deslipiţi, 
In toate laturi hftiţi; 
Copiii i-aş Îmbrăca, 
Cine-atâta va lucra? 
Atâţia copil să'mbrac, 
Caută de necaz să zac; 
Apoi, pe la noi încoace 
Cânepa na se prea face, — 
O-aş campera din săsime, 
Dară sasca scump o ţine; 
O-aş cumpăra delà Români, 
Dat' şi ei-'ts la maţe câni, 
Căci când më vëd eumpërând, 
Umblă cu toţii rîzônd. 

O-aş campera netopită 
Şi eară-s rëu necăjită, 

Că trebue s'o topesc, 
Apoi ear' să o clătesc, 
Să o perilu, s'o lucrez, 
Până gata să o vëz. 
Apoi lucru cel mai mare, 
Care nici un capot n'are: 
Dimineaţa să më scol . . . 

Nu më prea'ndur — de sub ţol, 
Să torc, să-mi rup oasele, 
Să nu dorm cu nopţile. 
Io-s o muiere trudită, 
De mulţi copil chinuită; 
Mănânc bine şi horesc, 
Dorm tn pace, hodinesc 
Câte-odatâ pun' la neue . . . 

Atunci când e lună nouă; 
Câte-odată pân' la zece, 
Când umblă vremea mai rece ; 
Apoi mö scol să prânzesc 
Şi ear' să mai hodinesc. 
Eu caută să ştiu de lume, 
Lăsând în foc aste glume, 
Caută să m'ascund de soare, 
Să caut umbră cu rëcoare, 
Unde soarele au frige , 
Să dorm bine fără grije, L 
Să mo scol cătră ujină, 
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de toate în popor trebue sä rëspân-
dim înveţătura şi lumina. 

Spre acest scop mal mult pot 
face preoţii şi învoţătoril. Ar fi bine, 
daca în flecare comună s'ar putè 
înfiinţa şi câte-o bibliotecă pentru 
popor şi locul cel mal potrivit ar fi 
în şcoală, unde pe bani adunaţi delà 
poporenl s'ar cumpëra fol şi cărţi 
scrise pentru popor şi unde să li-se 
ţină lecţiunî publice. 

Deci la lucru, cărturari şi lumi
nători al poporului, căci deşteptarea 
poporului e mântuirea noastră. 

Georgiu Abrudan. 
Invoţător. 

Reeensiune 
asupra cărţii „Predice ocasionale şi 

funebrale* de Dr. Em. Elefterescu 
(1900), scrisă de Ioan Nico-

rescu, preot în Jabar. 

(Continuare şi fine). 

Urmai până aici cu decopiarea ambi
lor autori, pe motivul ca să pot demostra 
întru-cât s'a făcut dl Dr. Elefterescu cul
pabil în literatura noastră bisericească ; pen
tru-ca să concedem că cineva publicând un 
articol din oricare sferă a ştiinţei împru
mută idei, ba până şi pasage mal micuţe, 
dar nu aşa cum a purces dl autor luând 
predica din cuvent în cuvent.. Eu nu ştiu 
ce-'l va puie scuza, pentru că e făcut cu pre
meditare, In unele locuri omite, ear într'al-
tele adauge, aşa că anume caută cum să se 
presinte în public cu haina altuia. De bună 
seamă, că nu I ridică reputaţia, şi era mal 
bine de nu eda aceste predici, căci roma 
nea necunoscut pe calea plagiaturel. 

N'am terminat încă cu decopiarea cu
vântărilor şi nici nu më voiu estinde asu
pra Intregel tractărl, ca să nu fiu prea lung 
cu recensiunea mea, dar nu voiu lăsa neatinsă 
Unea lor, adecă epilogul, ca să se vadă, că 
dl autor nu se genează întru nimic, rëmàne 
constant şi foarfecă bine pe dl V. Criste. 

Elefterescu : 

Să grijim dar', iubiţilor, de sufletul 
nostru, ferindu-1 şi curăţmdu-1 de penate. 
Să flm tot-deauna gata, căci nu ştim oara 
când vom merge din această lume trecS-
toare, In lumea cea eternă. Astăzi, mè.ne, 
sau poimâne, mal curénd sau mal târziu 
oara despărţirii noastre va veni şi fiind noi 
atunci gata creştineşte, vom trece liniştiţi 

hotarele acestei lumi şi ne vom aşeza în fe
ricirea eternă. Amin. 

In numele Tatălui şi al Fiului şi al 
Spiritului sfânt. Amin. 

V. Criste: 

Grijiţi dară de sufletele voastre, tr. a., 
fcrindu-le şi curăţindu-le de pëeate. Fiţi 
totdeauna gata, căci nu ştim, oare al cărui 
mormânt dintre noi se va deschide mal în-
grabă după acest repausat In Domnul? 

Astăzi, mâne, sau poimâne, mal curénd 
sau mal târziu oara despărţirii noastre de 
lume va veni şi fiind noi atunci gata creş
tineşte, vom trece liniştiţi hotarele acestei 
lume şi ne vom aşeza In stnul lui Avram — 
în fericire eternă. Amin. 

E constatat dară, până la evidenţă că 
dl Dr. Em. Elefterescu 'şi-a însuşit lucră
rile altora de ale d-sale publicându-le în vo
lum, fără de a indigeta cât de puţin în pre
faţa cărţii că s'ar fi folosit de cutare sau 
cutare autor la compunerea „predicelor" fu
nebrale şi ocasionale. Ba ce e mal mult, 
din prefaţa opului résulta destul de evident, 
că dl doctor prin o silinţă mare a ajuns a 
eda aceste predici, şi simte o plăcere că le 
poate présenta şi pune in serviciul clerului 
român, delà care speră o spriginire caldă. 
In prefaţă se recomandă destul de bine dl 
autor. Numai că lucrul, după-cum 11 cunoaş
tem noi acum după recensiunea présenta, 
nu ştiu dacă dl Elefterescu în loc de a face 
serviciu amvonului n'a stricat mal mult de
cât a edificat inimile. Pentru-că îndată ce 
cineva are ambiţia a eşi în public şi deo
sebit cu lucrări din sfera elocinţel sacre, 
apoi trebue să presinte clerului lucrări 
după earl clerul latr'adevër să se poată în
drepta, să I fi* folos şi mal ales dacă se
ceta literară e îngrozitoare, apoi n'o poţi 
rëjori cu lucrări de feliul d Iul „doctor", pen
tru că cuvântările in sine nu sunt rele, că 
sunt de ale autorilor noştri, cari numera 
destul In literatura noastră eclesiastică ; află 
Insă cartea în loc de resunet în inima cle
rului resentiment pentru-că dl .doctor* şi le-a 
atribuit de alo d-sale proprii. Era cartea la 
loc, dacă d-sa făcea pomenire de isvoarele 
cari le-a folosit la compunerea lor, cum a 
procedat cu tomul I de predici, cari de ase
meni partea cea mal mare din ele sunt pre
lucrări, ba şi plagiaturi. Se justifică Insă prin 
indigetarea iavoarelor şi se şterge de ori-ce 
critică 

După acestea, ca su termin, revin la 
adevëratul motiv ce l'a îndemnat pe dl, au
tor" a eşi cu cartea présenta în pcbüc, a-
dflcă la .seceta literară îngrozitoare" ce 

domneşte pe câmpul literaturel elocinţel 
sacre, despre care face pomenire între cu
vintele prime din prefaţa opului, şi-'I zic 
dlul doctor Em. Elefterescu : 

„Mai bine secetă în literatură, 
.Decât o aşa mare plagiatură !" 

Réspuns dkï F. Rotariu în causa 
institutului „Timişiana". 

Timişoara, Aprilie 1901. 

Onorată Redacţiune! 

Precum am amintit deja tn scrisoarea 
mea apărută în nr. 56 al acestui preţuit 
ziar, dl P. Rotariu în calitatea sa de di
rector executiv publicând o .Iotimpinare" 
în nrul 49 despre cele petrecute în aduna
rea generală a institutulnl .Timişiana", ţi
nută tn 18 Martie a. c , de o parte më a-
tacă pe mine personal, de altă parte dena
turează esenţial atât cele petrecute tn adu
narea generală, cât şi atitudinea mea ce am 
avut tn adunare; dacă dl P. Rotariu ar fi 
rëmas calm şi obiectiv în .Intimpinarea" 
sa, eu, în interesul bine priceput al institu
tului, aş fl trecut uşor peste aceea, procedura 
d-sal 1 ÎHciă më sileşte să më pronunţ şi eu 
asupra chestiune! atât tn interesul reputa-
ţiane! mele personale, cât şi pentru restabi
lirea adevërulul. 

La tot caşul e foarte caracteristic, că 
dl P. Rotariu cogetă a apëra bine institutul 
când veutilează prin pressa lucruri nefavo
rabile pentru un institut de bani, şi aceasta 
o face tntr'un mod pătimaş şi provocator : 
dacă a avut voie să se rofuiască cu cores
pondentul d-voastre, să se fl rëfcit personal 
şi obiectiv cu dtnsul, ear' nu mistificând 
adevërul tn contra altora şi atacându-më 
personal pe mine; dl P. Rotariu are deci 
meritul, dar' şi responsabilitatea, că afacerea 
institutului .Timişiana" a ajuns a fl desbă-
tută tn pressa. 

Constat, că dl P. Rotariu a scris .In
timpinarea* tn calitatea sa de director exe
cutiv al institutului, prin ceea-ce a voit să 
dea o formă oficioasă scriselor d-sale pre-
sentând lucrul ca şi când .Intimpinarea" ar 
emana deia direcţiune, ear' nu delà d-sa 
personal ; dl P. Rotariu prin aceasta comite 
un abus de posiţiunea sa de director exe
cutiv, cuci am declaraţiunea categorică a 
direcţiune! întregi, că direcţiunea nu a avut 
nici o ştire prealabilă despre .Intimpinarea" 

şi niï s'a identificat cu aceea, toată afa
cerea deci o consideră de o afacere pur per
sonală; mai la vale vom vedè, ce conaide-
raţiun! şi motive au determinat pe d) P. 
Rotariu la tactica de a-'ş! atribui per abu-
sum caracterul oficios Intr'o cause, — publi
carea .Intimpinarea", — de care direcţiunea 
nici n'a avut cunoştinţă şi cu care nici nu 
s'a identificat. 

Corespondenţa, care a jignit atât de 
mult po dl P. Potarin, a apărut numai îa 
preţuitul d-voastre ziar ; nimic mai natural 
deci, decât, ca dl P. Rotariu, dacă odată nu 
'şi-a putut suprima dorinţa de a reflecta la 
aceea, să se fl mărginit earăşl numai la 
ziarul d-voastre; d-sa Insă nu cunoaşte a-
ceste margini, căci în ziua când vë trimite 
d-voastre .Intimpinarea", tot .îatimpinsrea" 
aceasta o trimite şi redacţiune! „Gazetei 
Transilvaniei", astfel apoi s'a întâmplat, că 
.Intimpinarea" a apărut în acaeasï zi, adecă 
în 14/27 Martie a. c , atât în acest preţuit 
ziar, cât şi în .Gazeta Transilvaniei. 

Procedura aceasta a dlul P. Rotariu 
nu denota altceva, decât dorul de a arőta 
lume! mari, cât de bine ştia d-sa aţera in
stitutul, ce nëcat mare am comis eu contra 
institutului în adunarea generală şi că de 
n'ar fl d-sa cine şi ce e, — prestigiul iastitu-
tululul s'ar duce pe copcă. Prin adastă 
însă dl P. Rotariu më atacă şi pe mine în 
cercuri mai largi, fără a l fl dai ciriva — cu 
atât mat puţin eu — motive la atacul diu 
.Gazeta Transilvaniei", dar' şi causa insii-
tutulul, o face mai celebră, — de sigar uu 
în interesul bine priceput al institutului. 

Este adevërat, că în adunare gene
rală nu s'a folosit de loc cu ê:> u' a hu-
rubă* despre casa cu pricină, eum.yöfa*S 
pentru institut, ceea ce tnaä uu-schia« nici 
decât, ca acea casă să fie de fapt o hu< 
rubă, precum şi este; s'a folosit teraiinul 
de „veche", care trebue demolaiă, o ei.-ce 
e identic cu „hurubă*, prin urmare şi cu-
véntul „hurubă" cu drept s'ar fl putut a-
plica la casă; în raportul general direc
ţiunea însăşi spune, că casa e veche şi că 
esperţil sunt de părere, că trebue d»molş îă; 
o astfel de casă deci nu poate Ű altceva 
decât o hurubă ; adevërul acesta să nu su
pere pe dl Rotariu acum, ci s& se e oeu 
pat de el atunci când d ss a propus dir< e-
ţiuneî cumpërareà acestei с.ле, е=.еІ îu 
caşul acesta 'is'ar fi cruţat s 'ёгаг л, ee-'I 
face acum casa cumperată. 

Să gat bărbatului cină, 
Să aştern harţa de pat, 
Să se culce-al meu bărbat. 

Şi eu atunci aş mai toarce, 
Dară somnul nu-'mi dă pace ; 
Ochii îmi păinginează, 
Când şi când adormitează, 
Cad une-ori la păment 
Trudită de somn fiind, 
Având mare slăbiciune, 
O vai, nu se poate apune ! 
Dacă vëd, că nu pot toarce 
Şi vőd că nu am ce face, 
Ţip furca, să hodinesc, 
Să nu më mai nocăjasc 
Şi më dau un pic spre somn 
Numai un picnţ s'adorm. 

Am uitat acum de mine, 
Nu më trezesc până mâne; 
Oh, lume înşelătoare 
Şi foarte amăgitoare, 
Cât eşti mie de tirană 
Şi foarte mare dujmanăt 
Cum tu pe min'm'asupreşti, 
Cu grea boală më căsneşt! 
Să nu pot nici pic lucra 
Şi pruncii a-i Îmbrăca. 
Numai a mei pruncuşori 
Să umble pururea goi, 
Goi, mucoşi şi flenduroşi, 
Dărăbiţi şi petecoşi? 

Şi cât bărbatul më bate, 
Ştiu numai a mele spate; 
Dară când eram frumoasă, 
Cinaşă şi veseloasă 
Eram dragă la bărbat 
Şi la alţii mulţi din sat. 
Ear' acuma că-'s betrână, 
Cu toţii m'ar da prinn tină. 
Aşa-i lumea de tirană 
Şi toturor e dujmană, 
Că dacă îmbătrâneşti, 
Nimërui nu trobuieşti l 

P O V E S T E A 
Unei Coroane de oţel . 

S c r i s ă a n u m e p e n t r u ţ e r ă a i m e . 

Oe 

G E O R G E C O Ş B U C . 

Oastea. 

7. Oficeril noştri. 

(Continuare.) 

Şi e vrednică de laudă şi de amintire 
strănepoţilor nisuinţa Românului de-a sări 
singur, fără poruncă şi fără rugare, unde 
poate să facă binele şi să-şi arate vitejia. 

Li-s'a întâmplat şi flăcăilor noştri să şi 
peardă une-orl firea, când au fost loviţi fără 

veste, ori când au vëzut prea mulţi duşmani 
tn faţa lor, cum au păţit-o la Griviţa, când 
au sărit asupra lor ca resăriţi din pământ 
Harapii, ori când n'au avut plumbl şi au stat 
cu manile goale ta faţa puştilor turceşti, 
ca pe câmpia Smârdanului. Dorobanţii lui 
Şonţu 'şi-au pierdut firea când au vëzut tntre 
el şi redută Valea-Lacrimilor, de care nici 
nu bănniau. 

Dar nici odată nu s'au dat îndôrôt. Pre 
cum am spus, după o clipită dorobanţii lui 
Şonţu 'şi-au venit în fire şi au dat înainte ; 
la Smârdan tn şanţuri, când au venit Turci 
să-i alunge, băieţi! fără plumb!, au stat unde 
erau, şi Turci! nu i-au putut scoate. La Gri
viţa, adevërat, s'au dat flăcăi! de trei ori 
tndërët, Iar nu de frică şi cu gândul să se 
vadă cât mai îndelungaţi cu drumul de duş
man ; s'au dat Inderăt de multă perire, dar 
au sărit earăşi şi earăşi, şi au bătut reduta. 

Străinii, cari au vëzut rësboiul nostru, 
au scos vorba, că „Românul ştie să moară". 
Asta însemnează vitejie şi nepăsare de 
moarte. 

Ear adevërat, că dorobanţul, care avea 
nevastă şi copil acasă, se ducea cu bătae 
de inimă mai grea decât soldatul de linie, 
care era flăcău. Dar Intrat odată în focul 
gloanţelor, el nu se mai gândia acasă Ia 
copil, şi nie! la el, ci numai îa Turci. 

Cată să spunem, că ln>r'eee.-!t rëstv>m 
s'au luptat trei feluri de soldaţi la fel de 
nepăsători de moarte. Turcul stă î i foc şi 
nu se mişaă, nu atâta că are inim* multă, 
ci mai аіез că are o neclintită credinţă în 
ursită, şi ştie că de ceea ce ѳ gens, nu pcapă. 
Ear legea Turcilor e Induşmănită cu a noastră, 
când e vorba de rësboiu. Hristos ni-a legat 
de suflet pacea şi ferirea de rësboae, dar 
Mahomed al Turcilor a propovëduit silnicia 
armelor şi rësboiul. Turcul merge orbiş îa 
luptă şi moare, căci aşa vrea Dumnezeu. 
In luptă Turcul e mai tare când se aperă: 
stă neclintit tn ploaia de plumbi şi nici ohil 
nu 'şi-I mişcă. 

Rusul e slab când se aperă, dar e tare 
la năvală. Atunci pune capul în pi -pi, pare 
că n'ar voi să vază de unde viae moarîea, 
şi cu baioneta pe puşcă se duca orbiş, nici 
nu se uită unde calcă. Dar nici el aa merge 
Ia moarte pentru-că are inimă multă, ci 
pentru că aşa cere porunca. Ruşii sunt vesf'ţ! 
de ascultători în rëaboaie, şi e ştict, că s'-.isvirl 
fără nici un rost spre peire, fiind-că li-s'a 
poruncit aşa : aleargă şi mor, căsî aşa vreau 
oficeril. 

E frumos să mori ca Turei!, că aşa 
vrea Dumnezeu, şi legea, ori ca Ru*ul, că 
aşa vrea Ţarul şi porunca. Dir n u frumos 
ѳ să mori, când eşti deplin luminat în м fl tul 
löu, că aşa vrea ţara ta şi binele ei. 
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Dl P. Rotariu na se miră de loc, că 
unii, cari „nici ei, nici pariaţii lor n'au avat 
nie7 ca proprietate, nici tn administraţia lor 
o astfel de hurbuă tn oraşul Timişoara", nu 
pricep, că o astfel de hurubă e rentabilă 
pentru institut; rentabilitatea at&t de mult 
lăudată o voia dovedi mai jos ; aici observ, 
că d-sa ne descopere o teorie nouă, când 
convingerea positiva despre rentabilitatea 
unui obiect de valoare o leagă de proprie
tatea obiectului respectiv; ea tncă шб ţin 
de aceia, «art na au, ca dl Rotariu, casă tn 
„oraşul Timişoara', cutez însă şi contra a-
ceste! teorii să afirm, că şi noi — jöleri! 
oraşului Timişoara — ştim niţică matema
tică, că dacă casa institutului aduce 2%, 
rentabilitatea ei e mai mică decât alte ope
raţiuni de Ьанса, car! aduc 6—8°/o ; la ju
decarea aceste! întrebări na se cere decât 
un singur lucru : să na stai pe picior de 
rësboiu cu cele mai cardinale regale mate
matice; no dl Rotariu are să se mire dec! 
de nepriceperea altora, ci alţi! de teoria u-
nică în felul ei a d-sale. 

în adunarea generală primul punct al 
obiectelor de pertractare fiind raportul di
recţiune! despre gestiunea anului 1900, mai 
mulţi acţionari, fără deosebire de confesiune, 
între cari şi d-ni! C. Teaha, protopop gr.-
caî. în Lighet şi Pavel Iancu, preot gr.-or. 
în Obad, au luat raportai la aspră critică, 
exprimându-'ş! in termini categorici nemul
ţumirea pentru multele descrieri de préten
dant, pentra modul de а le descrie fără 

nici o basă acceptabilă, apoi mai ales pen
tru cumpërarea casei, care a fost numai 
in detrimentul material al institutului; pro
cedura direcţiune! In causa case! a fost de 
cătră acţionar! timbrată pe faţă de suspectă 
şi total desaprobată. 

Vëzônd nemulţumirea generală şi justă 
a acţionarilor faţă de direcţiune, mi-am 
ţinut de datorinţă Bă më pronunţ şi eu asu
pra lucrurilor şi dacă convingerea mea nu 
a putut intimpina complacerea d-lor P. Ro
tariu şi Dr. Traian Putici, nu e a mea 
vina, ci a d-lor, car! m'au adus atât pe 
mine, cât şi majoritatea covârşitoare a ac 
ţionarilor de bine tn neplăcuta posiţiane de 
а ne forma această convingere despre pro
cedura d-lor ca membri al direcţiunel peste 
tot şi îu special in afacerea casei. 

In următoarele voia schiţa pe scurt 
motivele propuneri! mele şi propunerea 
însăşi. 

In r portul sëu (I.) direcţiunea ne 
spune, cu .bonitatea clientele! s'a clătinat 
foarte", eă .direcţiunea pentra mântuirea 
ţtretensiunilor sale a fost necesitată a cum

păra unele şi altele realităţi fără voia şi 
fără intenţiunea premeditată de a le cum
pere " ; recunoaşte deci direcţiunea tnsaşr, 
că a fost silită a lega an capital conside
rabil tn realităţi ; pe lângă toate acestea tnsă 
direcţiunea Ia tntrepunerea diu! P. Rotariu 
decide cumpërarea case! erezilor M. Dre-
ghicin, la care institutul cu nici un ban 
na а fost interesat; din acest punct de 
vedere deci a fost o greşală capitală cum
părarea casei, precum greşită a fost şi 
acea decisiune a direcţiunel, ca pentru 
casă Bă dee un preţ până la 48.000 cor., 
căci aceasta este şi desconsiderarea totală 
a principiului financiar, care perhoreschează 
legarea tn mesura mal mare a capitalurilor 
în realităţi. 

Direcţiunea tnsă motivează necesita
tea cumpărării prin aceea, că numai o casă 
proprie este semnul consolidării, dă ubica-
ţiune stabilă şi urcă vaza şi creditul insti
tutului ; aceste motive tnsă ori şi cât de 
frumos ar suna, ele nu sunt acceptabile şi 
ţintesc a îngreuna aflarea adevăratelor mo 
tive ale cumperărel, căci institutul nostru 
a fost deplin consolidat şi fără casă propie, 
până tn anii din urmă, a avut şi are şi de 
présent ubicaţiune stabilă cu mult mai fru
moasă şi mal corespunzătoare decât aceea pe 
care 'l-ar oferi-o casa cumperată, ear la pri
vinţa venei şi creditului se înşeală amar 
direcţiunea dacă crede, că numai casa ere
zilor M. Dreghiciu ar putè asigura vază şi 
credit institutului; invit pe ori şi cine, care 
nu cunoaşte tncă casa, să-şi iee osteneala 
să privească odată casa chiemată a ridica 
nimbul institutului, şi sunt convins, că va 
rămâne total desilusionat. 

înainte de a decide cumpărarea casei, 
direcţiunea a cerut părerea dlul P. Rozvan, 
inginer îs Arad, care tn opinia sa dată din 
Arad la 11 Decemvrie 1899, zice textual 
următoarele: .Edificiul ca atare e vechiu, 
grosimea zidarilor e minimală, chiliile sunt 
scurde, podrumul (pivniţa) este numa! sub 
o parte a casei, grinzile din pod sunt tu 
vechite' ; pe lângă toate acestea dl inginer 
e de părere, că edificiul represintă o valoare 
de 20,000 cor., ear intravilanul 28.000 cor. ; 
obiectul întreg deci 48.000 cor. Nu ѵоіезс 
de loc să fac obiect de discuţi une procedura 
d-lul inginer P. Rozvan, fiind pe deplin con
vins, că d-sa a făcut preţuirea casei pe 
basa datelor car) 'i-s'au pas la disposiţiune; 
dar direcţiunea ar fl procedat numai atunci 
corect, dacă, Înainte de a decide cumpărarea, 
ar fl ascultat şi părerile unor esperţi din 
Ioc, cari cunoscând pe deplin tmpregiurăriie 
locale, puteau eventual să deie o părere 

Românii pentru ţară s'au bătut. 
Şi s'au bătut cu inimă. Nu o zic ea, ca 

să pară că-mi laud flăcăi! neamului nostru. 
Au zis-o alţii, străini veniţi de prin lame, 
generali purtaţi prin rösboaie şi cari pricep 
ce e oşteanul. Na s'a bătut Românul mai 
bine decât Turcul şi decât Rasai, e ade
vărat, dar e destulă laudă pentru no! că s'a 
bătut tot aşa de bine ca şi el. Noi eram 
numai ucenici, duşi la cel dintâiu rësboiu, 
şi nu ne-au întrecut întru nimica meşterii 
într'ale răsboaielor, cei cari văzuseră malte 
încăierări de oameni şi aveau nume de lup
tători destoinici. 

Toate luptele pedestrimii noastre sunt 
pilde de vitejie : cum au alergat dorobanţii 
lui Şonţu îu prăpastia plină de Turci, cam 
au alergat flăcăii lai Mărăcineanu peste 
Valea-Lacrămilor, cam au năvălit Moldovenii 
lui Nicolae Ion spre aceeaşi redată, cam 
au ţinut piept Mehedinţenii la podul Htrleţului 
mulţimii celei mari de Turci, cam s'au bă
tut flăcăii piept la piept prin Batal Bmâr-
danului şi cam au sfărâmat oştiririle lai 
Osman la Opanez. 

Cu nimic nu puteai să opreşti pe Român, 
ca să nu meargă Înainte. Pe căpitanul Mă
răcineanu, când s'arunca orbeşte printre ba
ionete, un sergent tl tot smulgea dintre 
Tuni şi-1 domolia. In armă sergentul căza 
străpuns de baionete, pe când trăgea de 
mână pe căpitan ; căpitanul se oiţa la ser

gent cum cade, şi'n loc să se turbure, îşi 
muşca numai buzele şi se duse Înainte. 

Aşa erau ofleerii, aşa oştenii. A spus 
o vorbă mare căpitanul Bogdan, pe când 
îşi Îndemna flăcăii şă easă şi să dea năvală : 
Na era vreme potrivită de eşire, căci ploua 
focal mai des decât grindina, şi ca să-şi 
îndemne băieţii, căpitanul eşi repede din 
şanţ : .După mine, copii, că se teme şi moartea 
de voi!' Adevărul e,că moartea totuşi nu 
se temea de ei, dar nici ei na se temeau 
de moarte ! 

La o depărtare de câteva sute de paşi 
de reduta Gri viţa, era ceealaltă a Turcilor, 
Plevniţa. Dorobanţi! eşiau din redută pe 
câmp, steteau tn bătaia redatei turceşti, cu 
faţa spre Turci şi cu manile întinse, şi 
strigau: „Daţi, păgânilor!' Ear Turcii În
cepeau s'asvîrlă plumbil, în vreme ce do
robanţii steteau nemişcaţi tn ploaia de gloan
ţe. Uni! cădeau morţi ; acest lucra nu îm
piedica pe celalalt! să stea mal departe în 
gloanţe. 

Aceasta era o petrecere pentru doro
banţ!. Se plictislau tn redută Ca ,8ă mai 
ridai niţel", unii eşiau pe parapet şi se 
uitau la cei ce-şi puneau pieptul drept ţintă 
Turcilor. 

(Va urma.) 

divergentă de aceea a diu! P. Rozvan. in 
caşul acesta direcţiunea ar fi avut la dispo
siţiune mal multe păreri şi ar fl fost in 
posiţiunea de a judeca altfel valoarea 
casei. 

Este uit lucru de mare importanţă 
tmpregiurarea, că valoarea fixată de dl P. 
Rozvan na а trebuit de Ioc să lege direc
ţiunea şi nu a scutit-o de datorinţă a cer
ceta şi dînsa direct valoarea casei; aşa d. 
e. valoarea intravilanului fixată de dl -ispert 
la 28.000 cor. ar fi putut-o aflu delà oameni 
din loc, cari fără a fl architecţî sa pricep 
la aceasta şi ar fi putut da o părere aproxi 
mativă despre valoarea adeverată a intravi
lanului, cu atât mal mult, eăcî însăşi păre
rea diu! P. Rozvan despre starea casei 
citată textual mal sus trebuia să рнпй pe 
gânduri direcţiunea, că oare peste tot se 
poate institutul fără daună angaja Ia cum
përarea aceasta ? Până aci deci direcţiunea 
a procedat, în caşul cel mal bun pentru 
dînsa, uşuratic şi fără a ţine cont de ade
văratele interese ale institutului. Oameni 
din loc, pricepători la lucruri de acestea şi 
imparţial! susţin, că intravilanul nu valo
rează mal mult decât 12 000—16.000 cor., 
ear casa cam 8000 cor., întreg obiectul deci 
cel mult 24.000 cor ; că calculul acesta 
este cel mai aproximativ, se dovedeşte şi 
prin cele întâmplate ulterior. 

Trec acum peste acestea şi revin la 
modul cumpărării. 

Deşi institutul are mal mulţi advocaţi, 
cari posed deplina încredere a direcţiunel, 
aceasta, cu tncungiurarea advocaţilor soi, 
esmite pe membrul sëu dl Dr. Traian 
Putici la licitaţiune cu mandatul de a d» 
pentru casă un preţ până la 48.000 cor. 
La licitaţiune se presentează încă alţi doi 
reflectanţi, pe cari însaş! direcţiunea în 
raportul general (VI) II numeşte de „reflec 
tanti neserios!', prin urmare aceştia n'ar fl 
împedecat de loc a cumpëra casa cu un 
preţ cât se poste de favorabil pentru in
stitut. Incepôndu-se actul de licitaţiune 
esmisul tribunalului reduce succesiv pre
ţul de esclamare delà 63.860 cor., până Ia 
40.000 cor., când esmisul direcţiune! dl Dr. 
Traian Putici, de odată şi fără a aştepta 
reducerea şi mal departe a preţulu! ofere 
pentru casă 40.000 cor. ; fireşte, că în faţa 
acestui ofert ceilalţi do! reflectanţi s'au 
retras şi caea din acest moment a devenit 
proprietatea institutului' cu preţul de 
40.000 cor. 

Nu sufere dec! nici o îndoială, că ex-
misul direcţiune!, dl Dr. Trăiau Putici a 
făcut institutului o daună de câteva mii rte 
coroane, când a oferit 40.000 cor., deşi la 
lidtaiţune nie! nu erau „reflectanţi se
rioşi* şi că direcţiunea a comis un abus 
de încrederea acţionarilor, c&nd a aprobat 
prin plenipotenţa ulterioară procedura dău-
noasă a exmisulu! sëu. 

Rentabilitatea easeï a foBt pentru di
recţiune totdeauna numai o simplă ficţiune 
ademenitoare, ear întreg raportul direcţiu
ne! şi în speuial partea de sub titlul .Ren
tabilitatea efectivă a casei* e compus cu 
intenţiunea evidentă, de a seduce pe acţio
nari; astfel direcţiunea zice: In anul cu
rent (1901), luând de bas* chiriile faptice 
delà finea anului 1900', vinitul brut al ca
se! face anual 3760 cor., ear regiile 2824.80 
cor., remâne deci vinit curat 935.20 cor., 
ce corespunde capitalului investit până acum 
unu! venit curat de 6% şi ceva mai bine. 
Lucrul stă Insă de tot altfel şi anume : chi
riile faptice ale anului 1900 nu sunt 37G0 
cor., ci conform contului case! numai 3058.33 
cor., din car! detrăgondu-se numa! regiile 
ordinare şi noluând in considerare spesele 
de reparaturi, résulta un venit curat de 
273.53 cor., ear această sumă nu cores
punde unu! venit curat de 6%, ci de ceva 
ma! puţin decât 2°/ 0 ; mal trebue Insă să 
se iee în considerare, că până acum nu 
s'a investit numa! 13.000 cor., — cum ra
portează direcţiunea, ci 15.400 cor., prin 
urmare, dacă vom confronta această sumă 
cu venitul curat de 273.53 cor., vom că-

pëta un venit cu mult mal mic decât chiar 
şî 2°/o. 

Contul case! ne arată un deficit de 
453.54 cor., pe care însă direcţiunea nu 
voeşte să-'l numească cu mumele său ade
vărat, ci-'l botează : „reparaturi neacoperite 
la casa institutului % — şi aceasta, cu sco
pul de a îmbëta lumea cu apă rece. 

Consider-.nd acum toate acestea am 
făcut următoarea propunere : „adunarea ge
nerală desaprobă cumpërarea casei, îndrumă 
direcţiunea, ca în restimp de 3 luni să re
stitue institutului întreg capitalul dimpreună 
cu percentele, erogat sub acest titlu şi din 
acest incident exprimă direcţiunel întregi vot 
de neîncredere", — cerând, ca asupra acestei 
propuneri să se voteze secret. 

Dl Voicu Hamsea faţă de această pro
punere a susţinut, că direcţiunei numai a-
tunci s'ar pute da vot de neîncredere, dacă 
prin procedura sa ar fl călcat legea ori sta
tutele, d-sa face deci contrapropunerea, 
ca : adunarea generala să treacă la ordinea 
zilei peste propunerea mea. 

Eu am protestat contra admiterei Ia 
vot a propunerei dlui V. Нашзе», сйсі a-
ceasta ar in voi va delegarea drepturilor mele 
de acţionar de a face propuneri şi a cere 
ca acelea să se supună votului, drepturi ga
rantate prin lege şi statute, de cari nu dis
pune nici adunarea generală. A fost insă 
înzSdar, căci dl P. Rotariiî, ca preşedinte al 
adunării generale de odată zice : , cine pri
meşte propunerea dlui V. Hamsea, să ridice 
mâna", --- la ce, tfupă multa corteşiri şi pre-
sionări, se ridică 17 mâni, ear dl P. Rotariu 
declară cu 17 voturi propunerea mea de 
căzută, ear a dlui V. Hamsea de primită! 

Indingnat de această ne mai pomenită 
apucătură, am insinuat remediul legal 
contra acestei proceduri. 

Aceasta esie starea adevărată a lucru
rilor, şi că de fapt aceste lucruri aşa s'au 
întâmplat, më provoc la direcţiunea însăşi 
şi la întreaga adunare generală. 

Acum să vedam corectitatea proeedu-
rei dlui P. Rotariu. 

D-sa susţine, că votul de neîncredere 
trebue făeat în scris şi motivat cu călcarea 
legii, ori cu o daună deja constatată, făcută 
din psrfea direcţiunei eu vedită intenţie r: a 
sm peeătosfă. 

Desfid pe dl P. Rotariu să-'mi arete, 
pe care § al legii comerciale sau al statute
lor îşi bssefză această aserţiune? Legea 
tn privinţa aceasta nu conţine nici o dispo-
siţiune. far statutele (§ 22. lit. h.) cunosc 
un singur &>s, câod propunerea trebue fă
cută în sms, adecă când e vorba de o 
nropunere independentă; propunerea mea 
insă nu a fost de natura aceasta, căci am 
făcut-o din incidentul raportului general ei 
în legătură strtnsă cu aceasta, Ia punctul 
afacerei cu casa; apoi miraculoasă mai este 
pSrerr-a dlui P. Rotariu — sugerată de dl 
V. Hamsea, că o astfel de propunere trebue 
motivată cu călcarea legii ori cu o daună deja 
constatată sau intenţiune rea din partea 
direcţiunei, căci încrederea n'a fost şi nu 
va fl nici când reglementată prin § -ii legii, 
ci este un ce subiectiv, pe care nici nu 
trebue să-1 motivăm faţă de lumea esternă. 

Este au Besdevër potrivit intregei pro
ceduri a alai P. Rotariu şi acea afirmare 
a d-sale, că eu de altcum nu aş fi motivat 
propunerea mea, căci eu de fapt am adus 
motivele mai sus smintite, prin cari am 
constatat deja dauna ce a făcut direcţiunea 
prin cumpărarea unei счве, care nu aduce 
nici 2o/o venit, daună făcută „eu vădita 
intenţiune rea" atunci, când dl Dr. Traian 
Putici ofere în modul de mai sus пшпаі 
decât 40000 cor. pentru casa erezilor M. 
Dreghiciu, al cărui ginere e dl P. Rotariu 
şi când această casă ,în lipsa reflectanţilor 
serioşi" se putea cu mult mai ieftin cumpăra. 

Dr. Aurel Cosma. 
(Va urma.) 
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Noutăţi 
Árad, 10 Maiu п. 

Nou doctor în drept. Ni se 
scrie, că dl Aurel Crişan, candidat 
de advocat, fiiul dluï notar Teodor 
Crişan din Seleuş, a fost promovat 
In 27 Aprilie ». e. la gradul de 
doctor în ştiinţele juridice la univer
sitatea din Cluj. — Pelicitărî sincere ! 

Necrolog, Ргішіш şi înregistrăm cu 
adâncă părere de rëa următoarele: SubscrişiT 
în numele lor şi 8І numeroaselor rudenii, cu 
inima înfrântă de durere anr-nţă, că adânc 
iubita soţie, cea mai bună şi mai adorată 
mamă, soacră şi bunica Eva Suciu nasc. 
Pecurariu, după un morb greu şi indeluugat, 
în 28 Aprilie (6 Maiu) a. c. la orde 11 
seara, provezută fiind cu sfânta taină a cu
minecăturii, în anul al 63-lea al prealabo-
rioasel stle vieţi şi 43-!ea al fericitei sale 
căsătorii, şi-a dat nobilul sëu suflet îa ma
nile Atotputintelul. Inmormöntarea scumpei 
rëposate s'a întâmplat Mercuri, în 25 Aprilie 
(8 Main) a. c la orele 8 p. m. după ritul 
gr.-or. român Fie-'i ţerîna uşoară şi amin
tirea vecinie binecuvântată. Şiştaroveţ, în 
23 Aprilie (6 Maiu) 1901. Meletiu Suciu, ca 
soţ. Dr. loan Suciu, Dr. Iustin I. Suciu, 
Victoria Suciu m. Avramescu, ca fii şi fiică. 
Hortense Suciu n Paguba, ea noră; Ionel 
Eugen Suciu, ca nepot Dr. Vaaile Avra
mescu, ca ginere ; Salvator Eugen Avra
mescu, ca nepot. 

La înmormêntare a pontificat ve 
nerabilul protopop V. Beleş (Radna), 
care a rostit o predică pëtrunzotoare; 
d-sa a fost asistat de preoţii I. Ior-
govicl (Cuveşdi;, Roxin (Lipova) şi 
Tomescu din loc. Cântările funebrale 
le-a executat corul teologilor din 
Arad. 

P i e i réposateï ţerîna uşoară 1 • 
Stipendii pentru medici militari Cu 

Începerea anului şcolar 1901/2 delà minis 
teriul comun de răsboiu ai monarchiei se 
vor împărţi ajutoare acelor tiaeri medici-
nişti, cari se vor obliga, că după sbiolva-
rea medicinei vor servi activ în armata co
mună şese ani, ca medici militari. Stipendiul 
pentru anul prim ds medicină până la pri
mul rigoros este de 480 coroane la an, 
după primul rigoros 720 cor. şi după al 
9 lea an de când в'а inscris ca medicinist, 
1003 coroane la an. La petiţie este a-se 
alătura : 1) Atestat, că e cetăţean austro-
ungar, sau legalisaţia militară (dacă a sjuns 
la miliţie); 2) Atestat de botez; 3) Ultimele 
doue atestate şcolare, şi 4) Testimoniu do 
maturitate. Cererile sunta se Înainta până la 
10 August n. la şcoala^militară de medicină 
din Viena (Wiihringstrasae Nr 25). 

* 
Medic curant în Băile Hercnlsne. Dl 

medic Dr. A. M. Pop din Mehadia anunţă, 
că cu începere din Í5 Maiu n. sub durata 
Întregului seson de cură va da consultaţiunl 
medicele In locuinţa D>sale, Villa Nestoro 
viciu în Băile Herculane. 

Parastas. Implinindu-se anul delà moar 
tea regretatului Auroliu Jarca, inveţător gr. 
or. rom. pensionat, s'a ţinut parastas îu 
biserica din Cladova (corn. Arad) din partea 
soţiei sale, a părinţilor şi rudeniilor ; la pa 
rastas a luat parte un numeros popor. 

Daruri pentru biserică. Comitetul comu
nal din Sân-Miclăuşul-român, cu consimte 
montul întregului popor, în şedinţa sa ţinută la 
3/16 Apr. a. e. a votat din capitalul urbariali 
lor un ajutor de 2000 cor. pentru renovarea 
bisericei de aici cu meniţiunea, ca din men
ţionata sumă să se pună în turnul sfintei 
biserici un orologiu ; eară remanenta să se 
adaugă la acoperirea speselor jpentru reno
vare. In urma acestei fapte bine plăcute 
lui Dumnezeu, — în numele comunei bi 
sericeşti vin şi pe această cale a mulţămi 
pentru această binefacere ; — rugând tot 
odată pe bunul Dumnezeu să 'i resplătească 
aer stui comitet pentru fapta lui creştinească 
Fie un îndemn acest cumitet şi altor corni 
tete comunale. Sân MiclSuşui român, la 
17/30 Aprilie 1901. Mihail Haşiaş, preot 
rom. ort. 

— Dl întreprinzëtor -'in Cireşa, loan 
Azzola, ca tn toţi anii şi tn anul acesta la 
serbătorile învierii Mântuitorului nostru Iisus 
Christos a binevoit a dărui bisericii gr. or. 
din loc luminile de lipsă la această sărbă
toare. —- Lucrătorul In cercul Ferdinands
berg, Valentin Pauer cu soţia Elena au 
donat bisericii noastre doue sfeşnice pentru 
sf. Presto], dăruind şi luminile necesare Ia 
acesta pentru întreg anul. — Vôduva Ioana 
Olariu din Zăvoi a lucrat pe seama bise
ricii un stihar preoţesc foarte frumos. Pen 
tru aceste daruri aduse pa altarul casei lui 
Dumnezeu din dragoste creştinească, împli
nesc o prea plăcută datorinţă când şi pe 
această csle mulţumesc numiţilor bin^făce-
torî pentru darurile făcute, rugând pe bunul 
Dumnezeu, сл fapta lor nobilă s'o гёзріа-
tească cu bogatele daruri cereşti. Fie ca 
fapta lor să servească şi altor creştini, eu 
dare ds mână, ca îndemn la facerea de 
fapte buna spre mărirea lui Dumnezeu. 
Cireşa, In 22 Aprilie 1901. Pentru comuna 
îisericească: loan Grozăvescu, preot gr. ir 
preşedintele comitetului parochial. 

* 

— Bunii şi evlavioşil creştini loan şi 
Paraschiva Ligezan (Moise) an binevoit 
anul acesta a suporta spesele Incopeiato 
cu procurarea pâailor şi a vinului între
buinţat la sf. cuminecături, in zilele In 
vierii Domnului nostru Isus Christos, precum 
şi cu cumpërarea luminilor, oleiulul de ars, 

de miruit, a tămâie!, smirnei eta., toate 
pentru decurgerea imul an întreg ; obser-
vôndu se ca o cale, că tot aoeştl marini-
moşl dăruitorl au cinstit de zeci de 
anî pânea îatrebuinţândă la sf. eucharistie. 
Buna er' ştină de mal sus împreuna cu 
Nasia soţia vre пісиік! nostru econom 
Ion Petcu, s dăruit şi un măsaia pe sf. 
Prestol. Tot азетеаза au donat afintel 
noastre biserici, cu ocasiunea serbătoril 
învierii, Floare soţia lai Constantin Drăgoe 
seu, un mSsaia ţesut frumos pentru sf-tu! 
prestol, ear soţia lui Iosif Bujanu un mă-
saiu tot pe tetrapod, de asemenea ţesut 
de mâna donatoarei. Deci procura aceşti 
bravi creştini n'au cruţat denarul lor Intru 
procerarea celor trebuincioase pe seama 
sf-tel biserici pe întreg anul, precum şi 
pentru Infrumseţarea casei lui Dumnezeu, 
aşa Dumnezeu să reversa asupra lor bine
cuvântarea sa cea cerească, dăruindu-le 
vieaţă îndelungată întru deplină sănătate, 
ea să ne mal poată surprinde cu asemenea 
frumoase daruri. Vermeş, la 9 Aprilie 1901. 
Pentru comitetul parochial : Acgastin Aldan 
paroch gr. ort. rom şi preş. comit, paro
chial. 

.Cronica*. Mercuri, 2 Maiu v. a. c. 
va apare In Bucureşti ziarul cotidian .Cro
nica în editura tipografiei Thoma Basi-
lescu. 

Redacţiunea „Cronicei" e compusă din 
ziarişti cunoscut! şi încercat». In politică 
redacţiunea va fl sfătuită de dl George Panu, 
deputat. 

Moştenitorul german ca student. La 
universitatea din Bonn, unde Principele mo
ştenitor al tronului german îşi face studiile, 
ilustrul student este obiectul unei deosebite 
atenţiuni atât din partea colrgilor cât şi a 
profesorilor. Un exemplu va ilustra aceste 
spuse : La lecţia profesorului de limba fran
ceză, Gaufinee, sala era plină, înghesuită 
de auditori. In banca primă, care de obicei 
e reservată principelui1, se aşezaseră abia 
eâţî-va studeiţi mal bătrînl. Principele so 
sind, se aşează la locul sëu. Intrând pro
fesorul Gaufinee, se adresează auditorilor 
sel în limba franceză in următorul mod : 

— Alteţă imperială si regală, doam
nelor şi domnilor! 

Această adresare a profesorului 
reaminteşte că în Bonn. a fost odată prin
cipe electoral şi că îu acel timp vorba şi 
moda era francesă acolo. 

Patru omoruri şi o sinucidere. O 
grozavă crimă s'a săvlrşit de curtnd In 
Berlin suburbiul Manendorf. Locuitorul de-
acolo loan Obbe a sevtrşit tntr'un mic 
interval de timp patru omoruri şi apoi s'a 
sinucid. Eată câteva amënunte: loan Obbe 
locuia In casa sculptorului HemliDg care 
avea o amantă, care îl servia şi ca model, 
şi doi copil. Obbe şi a pus de gând să pună 
mâna şi pe averea şi pe casa lui Hemlirg, 
chibzuind un plan îngrozitor. 

In faţa intrare!, la uşă, a săpat o 
groapă adlncă de IV« metru, acoperindu-o 
cu o uşă secretă. Pe cel douî copil i-a ade
menit să calce pe uşă, care desfăcându-se, 
copiii au căzut în groapă, ear criminalul 
acolo i a omorît. Vrând să ademenească şi 
pe femee, care se întorcea acasă, aceasta 
bănuind vre-o primejdie s'a încercat să fugă 
spre stradă, unde lăsase pe bărbatul sëu, 
care o petrecuse şi pleca mal departe. 
Obbe atunc! trage asupra el un foc de re
volver şi femeea rëmâne moartă pe loc. 
Atras de Fgomotul tmpuşcăturel bărbatul 
grăbeşte la faţa locului, dar e primit şi el 
cu un glorţ ; şi abia mal poate răcni după 
ajutor, în vreme-ce criminalul o i-a la fugă. 
Luat la goană, când se vede strlmtorat, el 
'şl trtg) singur un glonţ, şi române mort 
pe loc. 

Făeându se ulterioară cercetare, s'a 
constatat că Obbe stătuse deja 20 de ani 
in puşcărie, pentru aprinderi şi omoruri. In 
tinereţe avusese tutungerie In Vodbre şi 
practica şi acolo metoda cu uşă secretă, 
faţă cu clienţi! bogaţi, pe cari II omora şi 
îl jefuia. 

* 

Fotografarea în colori. Din Berna se 
vesteşte un lucru sensaţional. Unui fotograf 
de acolo i a succes a inventa fotografarea. 
în colori. Adolf Gurtner, astfel se numeşte 
inventatorul, a pregătit mai multe fotografii 
colorate, bine reuşite. Intre fotografii din 
Berna a făcut mare sensaţie noua inven-
ţiunp. 

* 
Ţeara minunilor. Ziarul mexican .El 

Corre de Sonor" se taudă cu următoarele 
minuăţil ale ţoril sale : 

In Mexico e cel mai Inalt munte din 
America (Popocatep?) ; cel mai adine sanţ, 
îa Valencia ; cea mai abundantă vînă de 
argint în munţii delà Guanajuato ; grota cea 
mai spaţioasă şi le cea mai bizară forma
ţiune, io. Cacahuamilpa şi Villa Garcia ; cel 
mai străvechiu oraş al continentului ame
rican nordic (oraşul Tollon) ; cea mai veche 
îotr epriedére com rcială a lumel noue: li
brăria din Abadeno, veche de 211 an! ; 
local de peregrinagin Gu^xelope, care riva-
lisează cu Lourdes ; o remăşiţă a poporului 
mexican, care întocmai ca Basc'! tn Europa, 
(Spania) difere foarte mult de celelalte triburi 
de popoare; apoi cel mai Înalt arbore din 
America; Santa Maria del Tule; şi în fine 
piscul Jorullo; cel mai nou vulcan de pe 
întreg pămentcl. 

* 
Avis. In comuna Labaşinţ (cercul 

Lipo vel) se caută un negustor român. Res
pectivul poate să'şi ocupe locul delà 1 
luni2) nou a. c , avênd In mijlocul comunei 
locuinţă frumoasă, grădină şi dreptul de 
cârciumar. Doritorii au să se adreseze d e a 
dreptul dlui George Suciu,pădurar erarial, 
p. u. Sistàrovecz. 

* 
Un tinër pedagog român caută apli

care în vre-o cancelarie advocaţială aie! 
In loc. Doritorii să se adreseze la adminis 
traţia foii noastre. 

„Uniunea Românilor din 
Transilvania 

cu biserica rom cat. sub împëratul Leopold Г 
este titlul unui volum scris şi tipărit 
dl Dr. theol George Popoviciu, pro 
topresbiter ort. român în Loguj. 

Este un studiu profund, conştiincios 
şi documentat, a cărui citire se im
pune nu numai celor-ce se interesează 
de afacerile bisericeşti, dar peste tot 
ori şi care român cărturar numai câş 
tig va avea dacă va procura şi citi 
opera tinèrului, dar eruditului pro
topop. 

Se poate procura la autor. Pre
ţul unui exemplar 2 coroane 50 fii. 

C O N V O C A R E . 
In sensul § lui 41 din statute se 

convoacft adunarea cercuală a des-
părţămontului Timişoara a Asociaţiunei 
pentru literatura româna şi cultura 
poporului român pe 19 Maiu st. n. 
la 2 ore după ameaziln Buziaş. 

Obiectele adunării: 
1. Deschiderea adunării prin 

preşedinte. 
2. înscrierea membrilor. 
3. Raportul direcţiunei. 
4 . Censurarea socoţilor. 
5. Cetirea disertaţiunilor, cari 

însă trebuesc cu 3 zile nainte de adu
nare Insinuate la preşedinte. 

6. Alegerea a doi delegaţi pen
tru adunarea generală a Asociaţiunei. 

7. Stabilirea budgetului pe anul 
viitor. 

Timişoara, la 4 Maia 1901. 
Emanuil Ungurianu, 

preşedintele deiparţemontilui. 

Poşta Redacţiei. 
I. B. (abonent Nr. 2593): In afacerea 

despre care ne seni, mai bine te poţi informa 
delà preotul sau delà învăţătorul D-voastre. 

Acţionarul (N. L.), Orăştie. Am primit 
şi a doua. Aceasta nu se poate însă pu
blica decât numai subscrisă. 

P. G., Beliu. Nu merită să stal de 
vorbă şi să polemisezl cu respectivul. Dacă 
totuşi ţin! la asta, trimite Intâiu Intimpinare 
acolo unde al fost atacat. 

Sibianului. Primit Apare mâne. Con
tinuă numai ! 

R. P. Leş. In alt numër. 
Al. Tomuş. Se va publica. 
M. B. tn Galaţi. Christes a suferit res-

tignire pentru credinţă. D Voastră eă nu fi 
putut suferi nici neajunsurile din partea unul 
preot slab ? Să fl bătut la toate unie şi să 
fl cerut lecuire, ear nu scăpare In părăsirea 
legii străbune. 

1 C Û M O M I S 
Preţurile cerealelor după bursa din 

10 Maiu 1901. 
Grâu, pa Aprilie 1901 . Cor. 7.65—7 60 
Grâu, , Octomvrie . . , 7.78—7 79 
Cucuruz, , Maiu. . . . „ 5.39—5.40 
Cucuruz, , Iulie . . . . . 5.47—5.48 
Ovës, . Aprilie . . . » 6.78—680 
Secară, , Aprilie . . . „ 7.75—7.80 
Rapi{ă, , August . . . „ 12.55— — 

per 50 chilograme. 
Preţurile la 10 Maiu 1901 

Făina 
Nr. 0 1 2 3 
Cor. 2 5 . - 24 - 2 3 . - 22.40 
Nr. 4 5 6 7 8 
Cor. 22 - 2 1 . - 19 60 17.20 11.40 

per 100 de chilograme. 
Făină roşie 

tăriţe : 
Nr. 0 °/i I II II/B III 
Cer. 24 - 23.60 23.20 19.20 17.40 15.40 

Păstâioase 
Fasole : Cor. 8.25— 9.— 
Mazëre: , 10.b0-12.50 
Linte: , 10. 15.— 

după calitate. 
Semenţa de cânepă: . . , 9.25— 9.75 
Macul : „ 21,—24.— 
Hirişcă: Cor. 5.20— 5.75 

per 50 de chilograme. 
Unsoare de porc, Cor. 55.50 par. 50 chilogr. 
Slănina: . . Cor. 47—48 , „ 

Seminţe : 
Trifoiu roşu : din anul 1900 Cor. 51. 60.— 
Luţernă : « . . . 40.—48.— 
Mohor: , , 7.60— 7.75 

in piaţa din Arad. 
cu Cor. 6 .90-7 .— Grâu, 

Cucuruz , . . . 
Secară, „ . . . . 
Orz, 
Ovës, „ . . . . 
Seminţa de măzeriche 
fasole după calitate . 

4 .80-4 .90 
6.50—6.S0 
5 5 0 - 5 8 0 
5 .40-5 .60 
8.50 -8.70 
8 .90- 9.40 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respons: Toan Нпяяіі Sirian?. 
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Concurs, 
pentru postul de cassar la „Mureşanul" institut de credit 

şi economii societate pe acţil în M.-Radna. 

Salar anual 600 Cor. şi tantiemă, ear cauţiune 1200 Cor. în hârtii 

de valoare orï numérariu. 

Competenţii să-şi trimiă recursurile instruata cu certificatele 

trebuincioase în termin de 30 de zile delà datul de faţă, la adresa 

Institutului. 
598 a—3 

Direcţiunea. 
Maria-Radna, 4 Maiu 1901. 

Mádláeana 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

N Á D L A C (Nagylak) comitatul Cienadului. 

Fondată la 1897 cu un capital social de 1 0 0 . 0 0 0 
coroane în 1 0 0 0 bucăţi acţiî à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipotecară ; credite pe obligaţiuni cu cavenţi si împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri spre fructificare, după cari institutul plăteşte 
contribuţia erurială; ear deponenţii primesc după banii depuşi 5% 

interese. 

Direcţiunea. 

m 

Sä® 

„La rândunică'-. .La rândunică". 

N-rul telefonului in oraş şi oomitat 10. 

Hoffmann Sándor 
Prăvălia sa de mode şi magazie 

de postavuri. 
Edificiul teatrului Arad* Edificiul teatrului. 

Recomand On. atenţiuni a publicului cumpără
tor bogatul meu magazin cu preţuri noue. Princi
piul meu este ca prin preţuri eftine se pot ajunge 
la o circulaţie mare. 

Astfel ori-cine doreşte a cumpăra cu bani gata 
profită de 6% scăzăment. 

La tîrgueală de 100 fiorini are 5 florini scăzăment. 
597 2— Din prilegiul 

s c h i m b a r e ! de loeaş 
recomand magazinul meu de : 

Postav, perdele şi ouverte de pat. 
Postavurile mele delà 19 crucerï în sus sunt de 

cea mai fină calitate, fabricaţiune solidă şi în urma 
marei circulaţiuni, resturile de câte 8—10 metri se 
pot căpeta cu 25°/ 0 lăsăment. Mi-a succes se procur 
mânuşi de pele de aşa o bună şi fină calitate durabile 
şi frumoase încât cumpărătorii vorremânea surprinşi 
Păreehea numai 95 erueeri 

Ciorapi făcuţi de robi după preţurile curente. 
Parisoale în asortiment uriaş. 

Delaine franceze şi batiste în m u s t r e 
surprinzătoare. 

Hăîimţ pentru 
baeţi şi şurţe asor

timent minunat. 

La „Rândtmioă". 
Bluse-cămeşi peu 

tru dame numai 
cu 99 er. bucate. 

Cruce duplă electromagnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie. 

laţia neregulată a sângelui 
şi multor altor boale cari 
la tractare mornală a medi
cului se vindecă prin electrici

tate, însuşirea acestui aparat este 
că vindecă nu nymai din timp în 
timp ci Introduce constant In corpul 
omenesc binefăcătorul curent când 
pădeoparte vindecă eu succes boa-
lele aflătoare, eară pe de altă parte 
e cel mai bun scut contra îmbolnă
virilor. 

Aparatul acesta vindecă şi 
foloseşte contra durerilor 
de cap, urechi şi dinţi 
migrene, neuralgie, împede-

carea circulaţiunei sângelui, ane
mie, ameţeli, ţiuituri de ureche, 
bătaia de inimă, pgârciuri de 
inimă, asma, auzul greu, sgârciuri 
de stomac, lipsa pofte de mâncare, 
recela la mâni şi picioare reuma 
podagră, ischias, udului în pat, 
influinza in somnia epilepsia circu-

Deoscbită atenţiune e a se da împrejurăei că ace-t aparat vindecă 
boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile 
lumei câri pruţuese cu mulţumire invenţiunea mea si oricine poate 
examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile 
nu se va vindeca i-se retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba 
aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T, puplie asupra faptului că 
aparatul meu nu ѳ permis să se confunde cu aparatul „Volta" 
deoarece „Ciasul-Volta" atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria 
a fost oficios oprit fiind nefolositor, pecând aparatul meu e 
îngenere cunoscut apreciat şi cercetat. 
Deja eftinătateă cruceimele electro-magnetioe o recomandă în deosebi. 

Preţul aparatului шагѳ e ii. 3. 
sau Cor. 6.— folosibil la morburi 
cari nu sunt măi vechi de 15 ani. 

inătate e: 

Preţul aparatului mic ea 2 sau 
Cor. 4. folosibil numai la copii şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

Expediţie din eentru şi locul de vônzare pentru ţară si stră-
596 2 - 2 5 

V., strada Vadász 42. K 
Colţul stradei Kálmán-

Frideric Honig 
Turnătorie de clopote şi metal, fabrică de 

pompe, arangeată pe motor de vapor, 
A r a d , s trada B a k ó e z y N r . 11-28 

S'a fondat la 1840. 

Premiată la 1890 cu cea mai mare medalie de stat. 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe 
lângă cele mai favorabile condiţii de plătire 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg., invenţie proprie, cari au avantagiul 
că, faţă eu orl-ce alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet odănc, 
— se face o economie de 20—30°/0 la 
greutatea metalului. 

Recomandă totodată clopotele de fer, 
ce se pot inverti şi postamentele de fer, prin 

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat şi 
chiar şi cele mai mari clopote se pot trage, făra-ca să 
clatine turnul. 

Recomandă apoi transformarea clopotelor vechi in coroană 
de fer, ce se poate inverti, cum şi turnarea din nou a clopo
telor vechi sau schimbarea lor cu clopote noue pe lângă o supra-
solvire neînsemnată. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţiunî - la dorinţă se 
trimit gratis. 
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